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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Ζούμε σε έναν συνταγματικοπολιτικό χώρο ο οποίος διαρκώς εξελίσσεται και μεταβάλλεται. 
Το πολίτευμα της χώρας «Προεδρευόμενη Κοινοβουλευτική Δημοκρατία» πέρασε εξελικτικές 
φάσεις και ποίκιλα στάδια διαμόρφωσης του μέχρι να προσλάβει την οριστική αυτή 
διατύπωση. Κρατικοί θεσμοί, οργάνωση του τρόπου άσκησης της πολιτικής εξουσίας, 
ανάδειξη της κυβέρνησης, λήψη αποφάσεων, κατάργηση και υιοθέτηση 
συνταγματικοπολιτικών αρχών δεν παραμένουν αμετάβλητα μέσα στο χρόνο, αλλά ανάλογα 
με τις εκάστοτε επικρατούσες κοινωνικές και ιστορικές συγκυρίες (ομαλές ή μη) 
καθιερώνονται ή εγκαταλείπονται. 
Το δικαίωμα της ψήφου ή δικαίωμα του εκλέγειν διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο στη 
δημοκρατικοποίηση του ισχύοντος πολιτικού συστήματος. Ο λαός από το σύνολο των 
ανθρώπων, από μια μάζα ατόμων που ζούσαν στα εδαφικά όρια μια ορισμένης χώρας 
κατέληξε να αποκτήσει πολιτική υπόσταση. Με την ψήφο του αποφάσισε κατ’ αρχήν για την 
πολιτική μερίδα που επιθυμεί να τον εκπροσωπήσει μέσα στο Κοινοβούλιο (ιστορική 
εμφάνιση της λεγόμενης «κομματικής δημοκρατίας») όχι μόνο για την αποτελεσματικότερη 
προάσπιση των συμφερόντων του, αλλά και για την ευρύτερη πρόοδο και ευημερία του 
Έθνους του. 
Πέρα από την ανάδειξη των αντιπροσώπων του με τακτές περιοδικές εκλογές υπό καθεστώς 
πολυκομματισμού, ο λαός ή καλύτερα το εκλογικό σώμα (λαός εν’ στενή έννοια) μπορεί να 
αποφασίσει επί ουσιαστικών θεμάτων που απασχολούν το κράτος μέσω των θεσμών της 
άμεσης Δημοκρατίας στους οποίους συγκαταλέγεται και το δημοψήφισμα που αποτελεί και 
το θέμα της παρούσας εργασίας. 
Η κρίση του αντιπροσωπευτικού και του κοινοβουλευτικού συστήματος τις τελευταίες 
δεκαετίες έχει οδηγήσει στην επαναφορά, στην επανυιοθέτηση ή ακόμη και στην 
συνταγματική ενίσχυση των θεσμών άμεσης Δημοκρατίας. Αυτή η «επανεμφάνιση», όπως 
έχει χαρακτηριστεί από πολλούς συγγραφείς, πρέπει να συνδεθεί με την ολοένα και 
αυξανόμενη επιθυμία του εκλογικού σώματος να λαμβάνει το ίδιο τις αποφάσεις για τα 
θέματα που το αφορούν άμεσα. Από τις αιτίες, όμως που προκαλούν τη συνεχή διεύρυνση 
του συνταγματικοπολιτικού περιεχομένου των θεσμών της Άμεσης Δημοκρατίας δεν θα 
μπορούσε να εξαιρεθεί και ο κλονισμός της εμπιστοσύνης προς τις βασικές αρχές που 
διέπουν την αντιπροσώπευση, από φαινόμενα διαφθοράς που ουκ ολίγες φορές 
απασχολούν την επικαιρότητα, την βραδυκινησία των οργάνων της δημόσιας διοίκησης και 
τέλος τη δυσλειτουργία πολλών φορέων κρατικής εξουσίας για την λήψη αποφάσεων. 
Το ενδιαφέρον, όμως προς τους θεσμούς της άμεσης Δημοκρατίας δεν συνιστά μόνο κριτική 
προς τον ξεπεσμό των αντιπροσωπευτικών αξιών αλλά και έναυσμα για μεγαλύτερη 
συμμετοχή με άμεσο τρόπο στα δημόσια πράγματα. Στην πολιτική λύση, ως αδιέξοδο φυγής 
από την κρίση που διέρχεται ο σύγχρονος κοινοβουλευτισμός, του δημοψηφίσματος τα 
τελευταία χρόνια έχουν καταφύγει πολλές ευρωπαϊκές και όχι μόνο χώρες (η «μητέρα» του 
δημοψηφίσματος Ελβετία, η Ιταλία, η Γαλλία, η Αυστρία η Μ. Βρετανία κ.α.) αλλά και οι 
Η.Π.Α. στις οποίες εφαρμόζεται και ο θεσμός της ανάκλησης (όπως θα δούμε παρακάτω). 
Παρατηρώντας συνεπώς το παγκόσμιο συνταγματικό στερέωμα, εύκολα διαπιστώνει κάποιος 
ότι η συνταγματική ρύθμιση του θεσμού στα διάφορα κράτη όλο και διευρύνεται. Θεωρείται 
μάλιστα κριτήριο για να χαρακτηριστεί ένα κράτος ως «προηγμένο» ο βαθμός η συχνότητα 
καταφυγής στη δημοψηφισματική διαδικασία. 
Το δημοψήφισμα, ως κορυφαίος θεσμός άμεσης Δημοκρατίας επανέρχεται στο προσκήνιο 
στο πλαίσιο της καθιέρωσης του Ευρωπαϊκού συντάγματος και στον προβληματισμό που 



υπάρχει σχετικά με το ποία πρέπει αν είναι η θέση του στην ιεραρχία της εθνικής έννομής 
τάξης των χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πρέπει να διεξαχθεί δημοψήφισμα για να 
εξασφαλιστεί η συναίνεση, όσο το δυνατόν ευρύτερη, του εκλογικού σώματος ώστε 
απρόσκοπτα στη συνέχεια αυτό να υιοθετηθεί στο εσωτερικό δίκαιο της κάθε χώρας ; 
Ερωτήματα, όπως αυτό, υπάρχουν στην ειδική ενότητα της εργασίας στην οποία γίνεται μια 
προσπάθεια διαπραγμάτευσης αυτού του μείζονος σημασίας θέματος. 
Στο περιεχόμενο της εργασίας, επιπροσθέτως, συγκαταλέγονται πέρα από την 
διαπραγμάτευση του Ευρωπαϊκού Συντάγματος, οι ίδιοι άλλοι θεσμοί άμεσης δημοκρατίας η 
λαϊκή νομοθετική πρωτοβουλία και η ανάκληση χωρίς να αναπτύσσονται διεξοδικά. 
Εντάσσονται επίσης οι διάφορες κατηγορίες του δημοψηφίσματος όπως επίσης και τα 
κριτήρια που επικρατούν για τις διακρίσεις αυτές. Τέλος, δεν γίνεται σχετική αναφορά για το 
δημοψήφισμα στην αλλοδαπή και στην Ελλάδα (ιστορική αναδρομή). Ακολουθούν 
συμπεράσματα και παρατηρήσεις, αλλά και προβληματισμοί που γεννήθηκαν κατά τη 
συγγραφή της παρούσας εργασίας, όπως επίσης και πίνακας της βιβλιογραφίας πάνω στο 
οποίο στηρίχθηκε η προπτυχιακή αυτή η μελέτη.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΜΕΡΟΣ A’ : ΤΟ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 : ΑΜΕΣΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
 
Α. Άμεση δημοκρατία : Ιστορική αναφορά – χαρακτηριστικά. 
 
Εξετάζοντας ετυμολογικά τον όρο «δημοκρατία» βλέπουμε ότι πρόκειται για μια σύνθετη 
λέξη, η οποία συνίσταται στην λέξη «δήμος» και στο ρήμα «κρατώ». Στην αθηναϊκή 
δημοκρατία ο δήμος δεν είχε καμία σχέση με τον δικό μας, σύγχρονο όρο και είχε 
διαφορετική σύνθεση. Ήταν το σύνολο των ενεργών Αθηναίων πολιτών, των Αθηναίων με 
πολιτικά δικαιώματα που δεν είχαν καταδικαστεί με ποινή την αφαίρεση των πολιτικών 
δικαιωμάτων (ατιμία) και είχαν συμπληρωμένο το 20ο έτος της ηλικίας τους. Από την 
πολιτική λειτουργία αποκλείονταν οι γυναίκες, οι μέτοικοι και οι δούλοι. Στο λίκνο της 
δημοκρατίας, λοιπόν, στην αρχαία Αθήνα, θεσμοί όπως η Εκκλησία του Δήμου, η Βουλή, το 
λαϊκό δικαστήριο της Ηλιαίας με αμιγώς για τα δεδομένα της συγκεκριμένης εποχής 
δημοκρατικό χαρακτήρα, παρείχαν τη δυνατότητα της συμμετοχής στην άσκηση της 
πολιτικής εξουσίας αλλά ακόμη και στην απονομή δικαιοσύνης.  
«Κορυφαίος» θεσμός της δημοκρατικά οργανωμένης αθηναϊκής πολιτείας αποτελεί η 
«Εκκλησία του Δήμου» που δεν είναι τίποτε άλλο από τη λαϊκή συνέλευση των 
δημοκρατικών πόλεων (αντιστοίχως: σπαρτιάτικη Απέλλα, αγορά ορισμένων κρητικών 
πόλεων κ.α.) οι αρμοδιότητες της οποίας ήταν ιδιαίτερα σημαντικές και εκτεταμένες. 
Αποφασίζει για την κήρυξη πολέμου και την σύναψη ειρήνης, την κατάρτιση των διεθνών 
συμβάσεων, ασκεί νομοθετική εξουσία (σε συνεργασία με τη Βουλή, η οποία της υποβάλλει 
τα «προβουλεύματα»), απονέμει την ιδιότητα του πολίτη σε ξένους, επιβάλλει την ποινή της 
εξουσίας, είναι αρμόδια για την εκλογή και τη λογοδοσία των αρχόντων καθώς και για τη 
συλλογή φόρων και δασμών. Η εκκλησία του δήμου συνέρχεται σε τέσσερις τακτές 
συνεδριάσεις κατά τη διάρκεια της κάθε πρυτανείας, επομένως 40 φορές το χρόνο. Η πρώτη 
από τις τέσσερις συνεδριάσεις κάθε πρυτανείας ονομάζεται «κύρια εκκλησία». Κατά τη 
διάρκεια της διενεργείτε έλεγχος της χρηστής διοίκησης των αρχόντων και λαμβάνονται 
αποφάσεις για τον επισιτισμό της πόλεως. Επίσης κατά τη διάρκεια της πρώτης αυτής 
συνεδρίας λαμβάνονται μέτρα σχετικά με την άμυνα και τον στρατιωτικό εξοπλισμό του 
κράτους η ακόμη αποφασίζεται η απονομή της πολιτείας σε ξένους. Στην κύρια εκκλησία, 
κάθε πολίτης έχει τη δυνατότητα να καταγγείλει έγκλημα έσχατης προδοσίας, υποβάλλοντας 
εισαγγελία(1). Οι αποφάσεις της ήταν αμετάκλητες.  
Γενικότερα, η συμμετοχή του πολίτη στα πολιτικά πράγματα και η έντονη ενασχόληση του 
με το δημόσιο βίο και τις υποθέσεις της πόλης του αποτελούσαν στοιχεία που κατεδείκνυαν 



την πρόοδο και την ευημερία του κράτους. Η αποχή από τα κοινά, ή αδιαφορία η αδράνεια 
και η παθητικότητα ερμηνεύονταν ως ένδειξη της δυσλειτουργίας του κράτους και 
προοικονομούσε την παρακμή και την αποτελμάτωση του. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει 
στα «Πολιτικά» του ο Αριστοτέλης, «το δ’ ησυχάζειν μη μετέχοντα τον δήμον ουδέν σημείον 
του τετάχθαι καλώς». 
Στις δημοκρατικές πόλεις των κλασσικών χρόνων (5ος – 4ος π.Χ. αιώνας) η Βουλή συνιστά 
μικρογραφία της πόλεως («μικρά πόλις»(2)). Η προέλευση του θεσμού τοποθετείται στους 
γέροντες της αρχαϊκής εποχής, οι οποίοι αριστοκρατικής καταγωγής πλαισίωναν τους 
βασιλείς. Οι τρόποι κτήσης της βουλευτικής ιδιότητας, η οποία εξασφάλιζε τη δυνατότητα 
συμμετοχής στις συνεδριάσεις της Βουλής είναι διάφοροι και ποικίλοι. Στα αριστοκρατικά 
κυρίως καθεστώτα, η βουλευτική ιδιότητα κτάται με επιλογή ή από την γέννηση από γονέα 
που την κατέχει ή ακόμη και με εκλογή από πολυμελές όργανο στις ολιγαρχικές πόλεις, 
ενώ, αντίθετα στα δημοκρατικά πολιτεύματα η ιδιότητα του βουλευτή απονέμονταν με 
κλήρο εφόσον ο υποψήφιος πληρούσε ορισμένες βασικές προϋποθέσεις. 
Πριν την ανάληψη των καθηκόντων του ο βουλευτής περνά από δοκιμασία στο πλαίσιο της 
οποίας διαπιστώνεται η ηλικία του υποψηφίου, εάν διαθέτει την ιδιότητα του πολίτη καθώς 
και αν συντρέχει κάποιος λόγος αποκλεισμού του από το βουλευτικό αξίωμα (π.χ. 
συμμετοχή και συνεργασία στην τυραννία των Τριάκοντα). 
Οι αρμοδιότητες της αθηναϊκής βουλής αυξήθηκαν και επεκτάθηκαν μετά την υποβίβαση 
του ρόλου του Αρείου Πάγου, ενός κατεξοχήν αριστοκρατικής προέλευσης οργάνου. Μεταξύ 
των καθηκόντων της ήταν η ρύθμιση θεμάτων όχι μόνο εξωτερικής πολιτικής αλλά και 
θρησκευτικών, πολιτικών, δικαστικών και διοικητικών. Από τις αρμοδιότητες της δεν θα 
μπορούσαμε να παραβλέψουμε την έκδοση προβουλευμάτων των οποίων η σημασία είναι 
μεγάλη καθώς με αυτά εισάγεται οποιοδήποτε θέμα στην Εκκλησία του Δήμου. 
Ο αριθμός των βουλευτών βρίσκεται πάντοτε σε συνάρτηση με το βαθμό του 
εκδημοκρατισμού του πολιτεύματος. Έτσι λοιπόν, όταν αναφερόμαστε στα αριστοκρατικά 
πολιτεύματα εκεί βλέπουμε ότι το όργανο της βουλής είναι ολιγομελές, στα ολιγαρχικά πέρα 
από τη Βουλή, υπάρχει και άλλο όργανο με αρμοδιότητες αποφασιστικής σημασίας. Η 
αθηναϊκή βουλή των 500ων αποτελείται από πενήντα (50) βουλευτές από κάθε μια από τις 
δέκα (10) φυλές της Αθήνας οι οποίοι κληρούνται μεταξύ των προκρίτων κάθε φυλής. Με 
σειρά που ορίζεται με κλήρο, ορίζεται η σειρά με την οποία οι πενήντα βουλευτές 
διορίζονται «πρυτάνεις» και η φυλή στην οποία ανήκουν «πρυτανεύουσα». Στα καθήκοντα 
των πρυτάνεων περιλαμβάνεται η σύγκληση της Βουλής σε σύνοδο και η κατάρτιση της 
ημερησίας διάταξης.  
Ένας άλλος θεσμός που καταδεικνύει το άμεσο στοιχείο όσον’ αφορά τη συμμετοχή του 
πολίτη, αυτή στην άσκηση της νομοθετικής λειτουργίας είναι το (λαϊκό) δικαστήριο της 
Ηλιαίας, δικαιοδοτικό όργανο που εξασφάλιζε με κλήρωση από τους καταλόγους των δήμων 
σε κάθε Αθηναίο πολίτη ο οποίος είχε συμπληρώσει το τριακοστό έτος της ηλικίας του και 
δεν είχε καταδικαστεί σε αφαίρεση των πολιτικών του δικαιωμάτων του, χωρίς καμία 
περιουσιακή ή ταξική διάκριση.  
Οι πολίτες όπως εύστοχα αναφέρει ο Αριστοτέλης «μετείχαν αρχής και κρίσεως»’ οι ίδιοι 
δηλαδή κυβερνούσαν και αποφάσιζαν για τα κοινά, νομοθετούσαν και δίκαζαν. Ο λαός 
ήταν, συνεπώς, κυρίαρχος σε κάθε έκφανση της πόλης, κυβερνητική, δικαστική ή 
νομοθετική. Ο δήμος διαδραμάτιζε καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση της πολιτικής 
κατάστασης. Ήταν το σώμα των πολλών, η πλειοψηφία, οι αποφάσεις της οποίας καθόριζαν 
τη γενική πολιτική, τα πλαίσια μέσα στα οποία θα έπρεπε να κινηθεί η πόλη. Αυτή η δύναμη 
των πολλών διατυπώνεται με εξαιρετικό τρόπο στα «Πολιτικά» του Αριστοτέλη (1281a 44 
και 1281b 1-2): «Οι πολλοί (δηλ. ο δήμος), ο καθένας εκ των οποίων δεν είναι 
διακεκριμένος άνδρας ενδέχεται όταν συσπειρωθούν σε πολιτικό σώμα να υπερέχουν, όχι ο 
καθένας μόνος του αλλά όλοι μαζί». 
Με την πάροδο του χρόνου, το «ελληνικό αυτό θαύμα» η άμεση δημοκρατία, δηλαδή η 
απευθείας από το λαό άσκηση της εξουσίας εγκαταλείφθηκε. Η επικράτηση του 
αντιπροσωπευτικού συστήματος μετά την Γαλλική επανάσταση μετάβαλε τα δεδομένα στις 
σχέσεις λαού – εξουσίας. Ο λαός αποτελεί μεν πηγή της εξουσίας, η αυτοτελή βούληση του 
οποίου καθορίζει το ποιος θα κυβερνήσει τη χώρα, αλλά ο ίδιος δεν συμμετέχει άμεσα 
(εκτός από ελάχιστες εξαιρέσεις, όπως το δημοψήφισμα) και με αποφασιστικό τρόπο στην 
άσκηση της εκτελεστικής εξουσίας. Τον ρόλο αυτό έχουν αναλάβει οι αντιπρόσωποι του, οι 
βουλευτές οι οποίοι μεταφέρουν το πολιτικό «θέλω» του εκλογικού σώματος στο 
Κοινοβούλιο. 
Συστατικό στοιχείο της άμεσης δημοκρατίας είναι η αρχή της ταυτότητας, αυτή η σύμπτωση 
δηλαδή της βούλησης κυβερνώντων – κυβερνώμενων(3), δηλαδή για ένα σύστημα άμεσης 
άσκησης της εξουσίας από το λαό. Στο ισχύον Σύνταγμα η πηγή εξουσίας θεωρείται ο λαός 
αλλά η άσκηση της γίνεται από αιρετά όργανα που ο ίδιος εκλέγει με τακτές περιοδικές 



εκλογές σε καθεστώς κομματικού πλουραλισμού. Η άσκηση της εξουσίας αυτής από φυσική 
άποψη έχει δύο διαστάσεις. Στην πρώτη, ο λαός εκλέγει τους αντιπροσώπους του οι οποίοι 
αποτελούν το κρατικό όργανο σύμφωνα με τις υποδείξεις και τις εντολές του (δεσμευτική ή 
επιτακτική εντολή), ενώ στη δεύτερη διάσταση, ο λαός εκλέγει και αναθέτει την άσκηση της 
κρατικής εξουσίας κατά την κρίση των εκλεγόμενων (ελεύθερη ή αντιπροσωπευτική 
εντολή). Κατά συνέπεια, οι θεσμοί οι οποίοι εξασφαλίζουν την corpore έμμεσα, αλλά animo 
άμεσα άσκηση της εξουσίας είναι και αυτοί θεσμοί της άμεσης Δημοκρατίας(4).  
Οι μερικότεροι θεσμοί της άμεσης δημοκρατίας (δημοψήφισμα, νομοθετική πρωτοβουλία 
πολιτών και ανάκληση) αντιστοιχούν στους τρεις τρόπους άσκησης της εξουσίας. Διαφέρουν 
μεταξύ τους ως προς το υποκείμενο, τη φύση της διαδικασίας, τους σκοπούς που υπηρετούν 
αλλά και τα στάδια που ακολουθούν. 
 
 
Β. Θεσμοί άμεσης δημοκρατίας : γενική παρουσίαση των  
τριών μερικότερων θεσμών. 
 
Με τον όρο «θεσμοί άμεσης δημοκρατίας» νοούμε το σύνολο των νομικών μηχανισμών με 
τους οποίους εξασφαλίζεται η άμεση συμμετοχή του πολίτη στην άσκηση της πολιτικής 
εξουσίας. Ο ίδιος ο πολίτης, με άλλα λόγια, χωρίς τη διαμεσολάβηση κάποιου άλλου 
οργάνου λαμβάνει αποφάσεις επί ουσιαστικών ζητημάτων. Η άσκηση της εξουσίας είναι 
διττή, μπορεί δηλαδή να είναι άμεση είτε έμμεση. Άμεση η αυτοπρόσωπη άσκηση της 
εξουσίας υπάρχει όταν ο λαός απευθείας, χωρίς τη παρεμβολή κάποιου άλλου, λειτουργεί 
ως κρατικό όργανο (π.χ. νομοθετεί), πράγμα που αποτελεί την ουσία της (άμεσης) 
δημοκρατίας. Στον αντίποδα, με τον όρο «έμμεση» άσκηση της εξουσίας εννοούμε την 
άσκηση της εξουσίας όχι απευθείας από το λαό αλλά από τα αρμόδια όργανα στο όνομα και 
για λογαριασμό του εκλογικού σώματος. Στην τελευταία αυτή περίπτωση, ο λαός 
αναγνωρίζεται ως πηγή της εξουσίας χωρίς τη βούληση του οποίου η εκπροσώπηση θα ήταν 
αδύνατη. Έτσι , πραγματοποιείται το πέρασμα από την άμεση Δημοκρατίας στον 
αντιπροσωπευτισμό, δηλαδή στην άμεση Δημοκρατία. 
Η συμμετοχή του λαού στις τρεις, προβλεπόμενες από το Σύνταγμα, εξουσίες (νομοθετική, 
δικαστική, εκτελεστική) είναι διαφορετικής φύσης και διέπεται από διαφορετικές αρχές και 
κανόνες που ισχύουν σε κάθε περίπτωση. Κατ’ αρχήν, άμεση άσκηση της νομοθετικής 
λειτουργίας (άμεση νομοθεσία) νοείται η διαδικασία εκείνη με την οποία ο λαός ο ίδιος ή ένα 
τμήμα του θεσπίζει κανόνες δικαίου (βλ. δημοψήφισμα με πρωτοβουλία πολιτών) ενώ σε 
περίπτωση που το στοιχείο της αμεσότητας δεν ενυπάρχει σε όλα τα στάδια της διαδικασίας, 
τότε μιλάμε για μικτό ή ημιάμεσο θεσμό (συνοθύλευμα άμεσης και έμμεσης άσκησης της 
νομοθετικής λειτουργίας) κάτι που γίνεται κυρίως αντιληπτό στο θεσμό της 
κοινοβουλευτικής νομοθετικής πρωτοβουλίας πολιτών. Η ανάμειξη του λαού στην άσκηση 
της εκτελεστικής εξουσίας με άμεσο τρόπο αφορά μόνο, κατ’ αποκλειστικότητα την λήψη 
αποφάσεων για βασικά θέματα που τίθενται στην του λαού ως εκλογικού σώματος. 
Άλλωστε, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ο λαός δεν μπορεί να αποφασίσει για όλα τα θέματα, 
για το σύνολο των υποθέσεων, αλλά μόνο επί βασικών υποθέσεων που τον αφορούν. Η 
συμμέτοχή, τέλος, του λαού στην άσκηση της δικαστικής εξουσίας, δηλαδή σε επίπεδο 
απονομής της δικαιοσύνης, δεδομένου ότι δεν υπάρχουν λαϊκά δικαστήρια, εντοπίζεται στην 
επιλογή ενόρκων. 
Για θεσμούς άμεσης δημοκρατίας γίνεται λόγος σε τρία επίπεδα με κριτήριο τον τρόπο με 
τον οποίο ενεργεί ο λαός : στην πρώτη περίπτωση, ο λαός ενεργεί ως σύνολο, στη δεύτερη 
ενεργεί ένας συγκεκριμένος αριθμός, ένα τμήμα του εκλογικού σώματος, ενώ στην τρίτη 
περίπτωση ο λαός ελέγχει την άσκηση της κρατικής εξουσίας από τα κρατικά όργανα. Οι 
τρεις αυτοί τρόποι «ενέργειας» του λαού αντιστοιχούν και στους τρεις θεσμούς της άμεσης 
δημοκρατίας : το δημοψήφισμα, τη νομοθετική πρωτοβουλία πολιτών ή λαϊκή νομοθετική 
πρωτοβουλία και την ανάκληση. 
Δημοψήφισμα (referendum) είναι η συντεταγμένη εκείνη διαδικασία με την οποία ανατίθεται 
στην κρίση του εκλογικού σώματος ένα ουσιαστικό θέμα, αναπέμπεται, δηλαδή, στη λαϊκή 
κρίση ένα ζήτημα που απαιτεί ρύθμιση. Φορέας αυτού του θεσμού άμεσης Δημοκρατίας είναι 
το εκλογικό σώμα στο σύνολο του και αντικείμενο της δημοψηφισματικής διαδικασίας ένα 
ουσιαστικό θέμα. Από την άλλη πλευρά, η νομοθετική πρωτοβουλία έχει ως υποκείμενο της 
έναν περιορισμένο αριθμό πολιτών αλλά και το περιεχόμενο της αρμοδιότητας αυτής δεν 
είναι αποφασιστικής, αλλά εισηγητικής φύσης (ο αριθμός των πολιτών δεν αποφασίζει 
«κυριαρχικά» αλλά προτείνει στο αρμόδιο όργανο τη θέσπιση κ.ο.κ. κανόνων δικαίου). Ο 
τρίτος θεσμός, η ανάκληση, αναφέρεται στην αρμοδιότητα του λαού ως φορέα κρατικής 
εξουσίας να εκλέγει ή να ανακαλεί από το αξίωμα τους πρόσωπα στα οποία αναθέτει την 
άσκηση της κρατικής εξουσίας. 



Δημοψήφισμα και ανάκληση είναι θεσμοί που συνδέονται στενά χωρίς αυτό να σημαίνει ότι 
δεν υπάρχουν μεταξύ τους διαφορές. Και στις δύο περιπτώσεις θεσμών υποκείμενο είναι το 
σύνολο του εκλογικού σώματος αλλά το αντικείμενο των δύο διαδικασιών είναι τελείως 
διαφορετικό. Στόχος του δημοψηφίσματος είναι η λήψη μιας ουσιαστικής απόφασης, ενώ η 
ανάκληση συνιστά ελεγκτικό μέσο, ελέγχει την άσκηση της κρατικής εξουσίας και έχει 
πάντοτε προσωπική αναφορά. 
 
Β1. Πρωτοβουλία πολιτών : έννοια. 
 
Όπως αναφέρθηκε σε προηγούμενο σχετικό κεφάλαιο, η πρωτοβουλία πολιτών είναι ένας 
από τους θεσμούς της άμεσης δημοκρατίας. Είναι η διαδικασία εκείνη με την οποία, αφού 
ζητηθεί από έναν συγκεκριμένο αριθμό πολιτών, κινείται μια διεργασία με σκοπό την 
απόφαση του εκλογικού σώματος ή του Κοινοβουλίου για ένα ορισμένο ζήτημα. Ονομάζεται 
«πρωτοβουλία» διότι ακριβώς αυτό το στοιχείο αποτελεί μια «sine qua non» προϋπόθεση 
χωρίς την ύπαρξη της οποίας δεν μπορεί να λάβει χώρα η λαϊκή πρωτοβουλία. 
Από οντολογικής άποψης, η πρωτοβουλία πολιτών αποτελείται από τύπο και ουσία, corpus 
και animus. Η τυπική της διάσταση αναφέρεται στην κίνηση της διαδικασίας, ενώ η 
ουσιαστική της αφορά στο εσωτερικό μέρος, το θέμα δηλαδή για το οποίο οι πολίτες ζητούν 
τη διενέργεια δημοψηφίσματος ή την απόφαση της Βουλής. Με βάση το αν η πρωτοβουλία 
έχει ως αντικείμενο της τη θέσπιση, τροποποίηση ή κατάργηση κανόνα δικαίου, διακρίνεται 
σε δημιουργική και καταργητική. Δημιουργική είναι αυτή η οποία «δημιουργεί», θεσπίζει ένα 
νέο κανόνα δικαίου και για να είμαστε ακριβείς προτείνει τη θέσπιση ενός συγκεκριμένου 
κανόνα δικαίου εφόσον αυτό γίνει αποδεκτό από το εκλογικό σώμα ή το Κοινοβούλιο. 
Παράλληλα, η τροποποίηση ισχύοντος κανόνα δικαίου εμπίπτει στον τύπο της δημιουργικής 
πρωτοβουλίας. Από την άλλη πλευρά, καταργητική είναι η πρωτοβουλία με την οποία 
καταργείται ένας ήδη υπάρχον κανόνας δικαίου. 
Η πρωτοβουλία πολιτών ή λαϊκή πρωτοβουλία είναι θεσμός προπαρασκευαστικός, 
προετοιμάζει την απόφαση του εκλογικού σώματος ή του Κοινοβουλίου. Θα μπορούσε να 
λεχθεί ότι είναι εισηγητικής φύσης θεσμός και όχι αποφασιστικός με την έννοια ότι δεν 
αποτελεί ο ίδιος διαδικασία λήψης απόφασης αλλά πρόταση για την κίνηση της 
προβλεπόμενης διαδικασίας. Ο αριθμός των πολιτών μπορούν να εισηγηθούν τη 
διαμόρφωση (θέσπιση, τροποποίηση, κατάργηση) στο αρμόδιο όργανο κανόνων δικαίου. Με 
άλλα λόγια, το τμήμα του εκλογικού σώματος που λαμβάνει την πρωτοβουλία δεν 
αποφασίζει ως κυριαρχικό όργανο, αλλά υποβάλλει την πρόταση του στα προαναφερθέντα 
όργανα. 
 
Β2. Νομοθετική πρωτοβουλία πολιτών : έννοια – είδη. 
 
Η νομοθετική πρωτοβουλία θεωρείται η βάση της πρωτοβουλίας πολιτών και η κυριότερη 
μορφή λαϊκής πρωτοβουλίας. Είναι ένα δικαίωμα που μπορεί να ασκηθεί από ένα 
συγκεκριμένο, προβλεπόμενο από το συντακτικό νομοθέτη, αριθμό πολιτών και στοχεύει 
στην κίνηση της νομοθετικής παραγωγικής διαδικασίας. 
Η νομοθετική πρωτοβουλία πολιτών διακρίνεται με κριτήριο το ποιος ασκεί το δικαίωμα 
πρότασης νομών σε άμεση και σε έμμεση. Στην πρώτη περίπτωση το δικαίωμα αυτό ανήκει 
σε ορισμένους πολίτες, ενώ αντίθετα στη δεύτερη περίπτωση, δικαίωμα πρότασης νόμων 
έχουν αρμόδια προς τούτο και όχι οι πολίτες. Αξίζει να ειπωθεί ότι στο σύγχρονο 
αντιπροσωπευτικό σύστημα γίνεται χρήση κυρίως της έμμεσης νομοθετικής πρωτοβουλίας. 
Άλλες κατηγορίες που θα μπορούσαν να αναφερθούν είναι η κοινοβουλευτική και η 
δημοψηφισματική πρωτοβουλία με βάση το όργανο στο οποίο αυτή απευθύνεται 
(κοινοβούλιο και εκλογικό σώμα αντίστοιχα) για ψήφιση. 
 
α) Κοινοβουλευτική πρωτοβουλία πολιτών. 
 
Στην κοινοβουλευτική πρωτοβουλία πολιτών αποδέκτης της πρότασης νόμου είναι η ίδια η 
Βουλή. Η πρόταση αυτή η οποία μπορεί να αφορά στη θέσπιση, κατάργηση ή τροποποίηση 
ισχύοντος κανόνα δικαίου υποβάλλεται στο Κοινοβούλιο. Στη συνέχεια, ως αποτέλεσμα 
άσκησης αυτής της νομοθετικής πρωτοβουλίας, έρχεται η ενεργοποίηση της προβλεπόμενης 
κοινοβουλευτικής διαδικασίας, δηλαδή η συζήτηση επί της πρότασης και εν τέλει , η 
αποδοχή ή η απόρριψη της. 
Στην κοινοβουλευτική πρωτοβουλία πολιτών, έχουμε σύμπραξη του εκλογικού σώματος 
εκπροσωπούμενου από έναν ορισμένο αριθμό πολιτών και του νομοθετικού οργάνου. 
Δηλαδή της Βουλής. Πρέπει να τονιστεί ότι είναι ένας εισηγητικής και όχι αποφασιστικής 
φύσης θεσμός, καθώς τελικά έγκειται στην εξουσία του Κοινοβουλίου αν θα αποδεχτεί ή όχι 



την εισαγόμενη νέα ρύθμιση και αν θα την θεσπίσει ως νόμο του κράτους. Οι πολίτες απλώς 
προτείνουν, απευθύνονται προς τη βουλή, η οποία θα κληθεί να επιληφθεί της πρότασης και 
να τη μελετήσει εις βάθος. 
Ο θεσμός αυτός είναι ιδιαίτερα σημαντικός για την επίτευξη της «ιδανικής» ταύτισης δικαίου 
και δικαιοσύνης, και κατ’ επέκταση της σύμπτωσης δικαίου και δημοκρατίας. Όσο 
δημοκρατικότερη είναι η διαδικασία παραγωγής του δικαίου, τόσο μειώνεται η απόσταση 
δικαίου και δικαιοσύνης, τόσο περισσότερο εξασφαλίζονται οι προϋποθέσεις ταύτισης τους. 
Δημοκρατία, Δικαιοσύνη, Δίκαιο, επομένως συνδέονται στενότατα. Ταυτότητα δικαίου και 
δικαιοσύνης επιτυγχάνονται, όταν η περί δικαίου κοινωνική συνείδηση μεταφέρεται στις 
διατάξεις του ισχύοντος δικαίου, όταν δηλαδή η πολιτική εξουσία μετατρέπει σε δίκαιο 
εκείνο που επικρατεί στην κοινωνική συνείδηση(5). Είναι επιπλέον θεσμός που είναι 
κατάλληλος για την αντιμετώπιση αδιάφορων ή αδρανών κοινοβουλίων. Η νομοθετική 
δραστηριότητα αποκτά νέα διάσταση με την άμεση λαϊκή συμμετοχή γεγονός που συνιστά 
απόκλιση από τον σκληρό πυρήνα του αντιπροσωπευτικού συστήματος. Αναμφισβήτητο 
πάντως είναι το γεγονός ότι αποτυπώνεται πάνω στα αιτήματα του εκλογικού σώματος η 
σφραγίδα της εκάστοτε κοινωνικής πραγματικότητας και η βούληση του λαού εισέρχεται 
στη Βουλή ως αντικείμενο συζήτησης. 
Κοινοβουλευτική πρωτοβουλία πολιτών προβλέπεται στο ιταλικό Σύνταγμα (βλ. aρθ. 71, 
εδaφ. β', όπως επίσης και το αυστριακό (βλ. aρθ. 42 (2)). Στο μεν ιταλικό, το δικαίωμα 
άσκησης της νομοθετικής πρωτοβουλίας ενεργοποιείται εφόσον υποβάλλουν πρόταση της 
τουλάχιστον 50.000 πολίτες. Στο δε αυστριακό, το δικαίωμα αυτό παρέχεται σε 100.000 
πολίτες ή στο 1/6 των δικαιουμένων ψήφου πολιτών τριών ομόσπονδων κρατών. 
Στο ισχύον ελληνικό Σύνταγμα (2001) δεν προβλέπεται η νομοθετική πρωτοβουλία 
πολιτών. 
 
β) Δημοψηφισματική πρωτοβουλία πολιτών. 
 
Με τον όρο «δημοψηφισματική πρωτοβουλία πολιτών» εννοούμε το δικαίωμα που έχει ένας 
συνταγματικά προβλεπόμενος αριθμός πολιτών να θέτει ένα συγκεκριμένο ερώτημα στην 
κρίση του εκλογικού σώματος. Αποτελεί επίσης το πρώτο στάδιο της δημοψηφισματικής 
διαδικασίας που προηγείται της δημόσιας συζήτησης και της ψήφισης (βλ. σχετικά στο 
κεφάλαιο “Δημοψηφισματική διαδικασία”). 
Σε αντιδιαστολή με την κοινοβουλευτική πρωτοβουλία όπου αποδέκτης της πρότασης ήταν 
το Κοινοβούλιο, εδώ, η πρόταση του εκλογικού σώματος (ακριβέστερα του τμήματος του 
εκλογικού σώματος) απευθύνεται στο λαό με σκοπό να προκαλέσει τη λαϊκή ετυμηγορία επί 
συγκεκριμένου ερωτήματος. Και στις δύο περιπτώσεις βέβαια παράγεται κανόνας δικαίου 
νομοθετικής ή και συνταγματικής ισχύος(6). Με άλλα λόγια, οι παραγόμενοι κανόνες 
δικαίου μπορούν να έχουν τυπική ισχύ ισοδύναμη είτε προς το Κοινό Δίκαιο, είτε προς το 
Σύνταγμα. 
Η δημοψηφισματική πρωτοβουλία επιδιώκει τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος και γι’ αυτό 
συναφής προς αυτήν όρος είναι και το λαϊκό δημοψήφισμα (referendum popolare). Ο 
συνδυασμός νομοθετικής πρωτοβουλίας των πολιτών και δημοψηφίσματος παράγει το 
«τέλειο δημοψήφισμα». Από τη άλλη πλευρά, «ατελής» είναι εκείνος ο τύπος του 
δημοψηφίσματος στο οποίο το δικαίωμα της δημοψηφισματικής πρωτοβουλίας ανήκεις σε 
κάποιο άλλο κρατικό όργανο (βλ. Πρόεδρος της Δημοκρατίας) και όχι στο λαό. Πέρα από 
αίτηση για τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος η πρωτοβουλία μπορεί να περιλαμβάνει και 
νομοθετική πρόταση με σκοπό την παραγωγή κανόνων δικαίου, ισοδύναμων προς τους 
νόμους. 
Αρκετοί συγγραφείς κάνουν λόγο για πρωτοβουλία της μειοψηφίας και για το ότι το 
μεγαλύτερο μέρος του εκλογικού σώματος είναι αποκλεισμένο από την άσκηση του 
δικαιώματος της δημοψηφισματικής πρωτοβουλίας (Minderheits – Initiative). Σε 
συνταγματικό επίπεδο, ο θεσμός αυτός της άμεσης δημοκρατίας κατοχυρώνεται στο ιταλικό 
και στο ελβετικό Σύνταγμα. 
 
Γ. Ανάκληση. 
 
Η ανάκληση αποτελεί τον τρίτο και τελευταίο θεσμό άμεσης Δημοκρατίας. Είναι ο θεσμός 
εκείνος κατά τον οποίο ένας ελάχιστος αριθμός πολιτών μπορεί να ζητήσει να αποφανθεί ο 
λαός για την λήξη της θητείας των μελών της κυβέρνησης ή των βουλευτών (ανάκληση υπό 
στενή έννοια). Γενικότερα, η ανάκληση μπορεί να αναφέρεται και στην παύση της θητείας 
οποιουδήποτε φορέα αξιώματος εφόσον ζητηθεί κάτι τέτοιο από τους πολίτες (ανάκληση 
υπό ευρεία έννοια). 
Η ανακλητική διαδικασία ενεργοποιείται με κινητοποίηση των πολιτών και είναι ιδιαίτερα 



σημαντικός θεσμός καθώς ο λαός αναδεικνύεται σε κρατικό όργανο που αποφασίζει 
κυριαρχικά έχοντας την ικανότητα να αφαιρέσει την εξουσία από τους αντιπροσώπους του 
εφόσον κρίνει ότι η άσκηση των καθηκόντων τους έρχεται σε αντίθεση με την αρχή της 
νομιμότητας. Η ανάκληση έχει προσωπικό χαρακτήρα, ανάγεται δηλαδή σε πρόσωπα 
συγκεκριμένα και από ουσιαστικής πλευράς συνιστά μέσο ελέγχου της κρατικής εξουσίας. 
Ανάκληση και εκλογές συνδέονται λόγω της «προσωπικής» τους αναφοράς, αλλά 
επιδιώκουν διαφορετικούς σκοπούς. Οι μεν εκλογές αποβλέπουν στην ανάδειξη προσώπων 
με σκοπό τη συγκρότηση του Κοινοβουλίου και το σχηματισμό κυβέρνησης, η δε ανάκληση 
κατευθύνεται στο τερματισμό του αξιώματος. 
 
 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 : Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΟΣ 
 
Α. Η έννοια του δημοψηφίσματος (referendum και plebiscitum). 
 
Με τον όρο του «δημοψήφισμα» εννοούμε την παραπομπή ενός ειδικού και έκτακτου 
πολιτικού ζητήματος για να κριθεί από το λαό με γενική ψηφοφορία(7). Προσεγγίζοντας 
ετυμολογικά τον όρο παρατηρούμε ότι είναι λέξη σύνθετη και ότι αποτελείται από τη λέξη 
«δήμος» και «ψήφισμα» που σημαίνει απόφαση του λαού. Σύμφωνα με τα 
προαναφερθέντα, λοιπόν, πρόκειται για την απόφαση του εκλογικού σώματος για ένα 
ουσιαστικό θέμα που το αφορά άμεσα μέσα από μια συνταγματικά προβλεπόμενη 
διαδικασία. 
Ο αντίστοιχος, «διεθνής» του δημοψηφίσματος είναι ο λατινικός όρος «referendum» και ο 
επίσης λατινογενής όρος «plebiscitum». Η λέξη «referendum» παράγεται από το «referre» 
του οποίου αποτελεί γερουνδιακή μορφή και χρησιμοποιείται για να αποδώσει το θεσμό του 
δημοψηφίσματος έτσι όπως αναπτύχθηκε τον 17ο αιώνα στην Ελβετία («κλασσικό» 
δημοψήφισμα). Σε άλλους συγγραφείς, με τον όρο «referendum» εκφράζεται το «γνήσιο» 
δημοψήφισμα. Γνήσιο δημοψήφισμα είναι εκείνο στο οποίο σκοπός του οργάνου που κατά 
το Σύνταγμα έχει αρμοδιότητα να το προκηρύξει είναι η επιλογή από το εκλογικό σώμα 
μεταξύ δύο λύσεων, κατά τρόπο ελεύθερο, που εξασφαλίζει τα συνταγματικά «ατομικά και 
πολιτικά» δικαιώματα , χωρίς εξαναγκασμό οποιουδήποτε είδους(8). Από την άλλη πλευρά, 
ο όρος «plebiscitum» είναι σύνθετος, «plebis» και «scitum» (από το plebs– plebes = λαός 
και scitum = ψήφισμα). Όπως αναφέρει ο Montesquieu(9), plebiscita ήταν οι νόμοι τους 
οποίους μετά από αγώνες κατόρθωσαν να καταρτίζουν οι πληβείοι, χωρίς τη σύμπραξη των 
πατρικίων. Αν και οι δύο όροι (referendum και plebiscitum) χρησιμοποιούνται από πολλούς 
συγγραφείς ως συνώνυμοι, ο όρος plebiscitum είναι αρνητικά φορτισμένος. «Ρlebiscitum» ή 
«προσωπικό» δημοψήφισμα είναι εκείνο, όταν ο σκοπός που επιδιώκουν εκείνοι που έχουν 
την πρωτοβουλία να προκαλέσουν την άμεση λαϊκή συμμετοχή είναι η τυπική επικύρωση 
από το εκλογικό σώμα μιας απόφασής τους που έχουν ήδη λάβει συνήθως υπέρ ενός 
προσώπου ή ενός πολιτικού συστήματος. Το προσωπικό δημοψήφισμα διεξάγεται συνήθως 
χωρίς τις εγγυήσεις των συνταγματικών δικαιωμάτων και με συνθήκες διαφόρων μορφών 
«νομικού, πραγματικού ή ψυχολογικού» εξαναγκασμού(10).  
Η παρεμβολή του plebiscitum συνέβαλε αποφασιστικά στη δυσφήμιση του 
δημοψηφίσματος. Συγκεκριμένα δεν αποτελεί κατηγορία δημοψηφίσματος αλλά 
παρέκκλιση, παρέμβαση του θεσμού, διότι στην ουσία δεν υπάρχει. Πρόκειται δηλαδή για 
μια διαδικαστική παρωδία αφού αναφέρεται σε πρόσωπα και όχι σε θέματα. Είναι ένας κατ’ 
επίφαση τύπος δημοψηφίσματος που κάθε άλλο παρά αποβλέπει στην εκδήλωση της 
έκφρασης της λαϊκής κυριαρχίας. Έχοντας ως πρόσχημα τη δημοψηφισματική διαδικασία, 
χρησιμοποιείται το δημοψήφισμα χάριν ορισμένων προσώπων με αποτέλεσμα να 
δημιουργείται σύγχυση προσωπικού δημοψηφίσματος με εκλογές. Δεν αποκλείεται να 
καταφεύγουν στη χρήση του κυβερνήσεις για την νομιμοποίηση εξωσυνταγματικών 
ενεργειών ή και για πρόσωπα που κάθε άλλο παρά δημοκρατικά είχαν ανέλθει στην εξουσία. 
Πάντως είναι οι δύο όροι να λογίζονται ως συνώνυμοι ώστε να μην δημιουργούνται 
εννοιολογικές συγχύσεις. 
 
Β. Τυπική και ουσιαστική διάσταση του δημοψηφίσματος.  
 
Το δημοψήφισμα, όπως και κάθε θεσμός, έχει δύο όψεις, την τυπική και ουσιαστική, 
αποτελείται δηλαδή από «ύλη» και πνεύμα», «corpus» και «animus», «τύπος» και «ουσία». 
Από ουσιαστικής πλευράς. Δίνεται έμφαση στο περιεχόμενο του δημοψηφίσματος, δηλαδή 
στο θέμα για το οποίο καλείται να αποφασίσει ο λαός ως εκλογικό σώμα. Στον αντίποδα, η 



τυπική πλευρά αναφέρεται στα εξωτερικά στοιχεία του δημοψηφίσματος και κυρίως στην 
κίνηση της δημοψηφισματικής διαδικασίας. Ο ουσιαστικός και ο τυπικός χαρακτήρας του 
δημοψηφίσματος βρίσκονται σε μια ενιαία ενότητα, αποτελούν ένα αδιαίρετο σύνολο. 
Δημοψήφισμα είναι η απόφαση του λαού για ουσιαστικά θέματα που στηρίζεται στην κρίση 
του εκλογικού σώματος που λαμβάνει αποφάσεις επί της ουσίας. Όπως και στις εκλογές έτσι 
και στο δημοψήφισμα η ψήφος είναι άμεση (αρχή της αμεσότητας) με την έννοια ότι το 
αποτέλεσμα της βούλησης του εκλογέα προκύπτει άμεσα από την ψηφοφορία χωρίς τη 
διαμεσολάβηση οποιασδήποτε μορφής παρεμβολή άλλου οργάνου ή απόφασης. Η απόφαση 
του λαού είναι θεμελιώδους σημασίας καθώς συγκεντρώνει τα χαρακτηριστικά της 
γνησιότητας της θέλησης του εκλογικού σώματος ως κρατικού οργάνου. Τα θέματα, επίσης, 
τα οποία προκαλούν την άμεση απάντηση του εκλογικού σώματος πρέπει να είναι εξαιρετικά 
μεγάλης σημασίας, κρίσιμα ζητήματα που απασχολούν την πολιτική, κοινωνική και 
οικονομική επικαιρότητα και αφορούν άμεσα τη ζωή των πολιτών. 
 
Γ. Χαρακτηριστικά του δημοψηφίσματος (συνοπτικά). 
 
Δημοψήφισμα είναι η για βασικά θέματα και σύμφωνα με τις συνταγματικές αρχές, που 
διέπουν την γραπτή ψήφο και ψηφοφορία, λαμβανόμενη κρατική απόφαση από το εκλογικό 
σώμα ως ανώτατο όργανο του κράτους(11). Σύμφωνα με τον παραπάνω ορισμό, τα 
γνωρίσματα του δημοψηφίσματος οργανώνονται γύρω από το υποκείμενο της διαδικασίας, 
το θέμα και τον τρόπο με τον οποίο σχηματίζεται η απόφαση των εκλογέων. 
Όπως έχει αναφερθεί, υποκείμενο του δημοψηφίσματος είναι το εκλογικό σώμα 
(αρμοδιότητα του εκλογικού σώματος). Τα προσόντα τα οποία θα πρέπει να διαθέτει κάποιος 
για συμμετοχή σε δημοψήφισμα και κατ’ επέκταση για την άσκηση των πολιτικών του 
δικαιωμάτων είναι δύο σύμφωνα με τον συντακτικό νομοθέτη : ιθαγένεια και ενηλικότητα 
(βλ. σχετικά Σ 2001, aρθ. 51 παρ. 3). 
Το δεύτερο χαρακτηριστικό γνώρισα αναφέρεται στο περιεχόμενο της δημοψηφισματικής 
απόφασης. Το δημοψήφισμα είναι ένας αποφασιστικής φύσης θεσμός, όχι εισηγητικής (βλ. 
νομοθετική πρωτοβουλία πολιτών) και δεν έχει προσωπικό χαρακτήρα, δηλαδή δεν 
αποβλέπει στην ανάδειξη προσώπων αλλά στην εκδήλωση της λαϊκής κυριαρχίας επί 
ουσιαστικού ζητήματος.  
Εν κατακλείδι, όσον αφορά τον τρόπο σχηματισμού απόφασης, σύμφωνα με τον παραπάνω 
ορισμό, αυτός θα πρέπει να είναι σύμφωνος με την συνταγματικά προβλεπόμενη διαδικασία 
και με τις αρχές που διέπουν τη γραπτή ψήφο και ψηφοφορία. 
 
Δ. Στάδια δημοψηφισματικής διαδικασίας (συνοπτικά). 
 
Η δημοψηφισματική διαδικασία, διέρχεται μέσα από τρία στάδια : το στάδιο της 
δημοψηφισματικής πρωτοβουλίας, της δημόσιας συζήτησης και της ψήφισης. 
Αρχικά, στο πρώτο στάδιο, διαμορφώνεται και επιλέγεται το ερώτημα, εξετάζεται η 
διατύπωσή του και εκτελείται η προετοιμασία για την ομαλή διεξαγωγή της 
δημοψηφισματικής διαδικασίας. Στη συνέχεις, στο πλαίσιο της δημόσιας συζήτησης, γίνεται 
η ενημέρωση των πολιτών για το περιεχόμενο του θέματος, ανταλλάσσονται επιχειρήματα, 
γενικώς διεξάγεται ένας «δημόσιος» διάλογος με σκοπό την ενημέρωση του εκλογικού 
σώματος για το θέμα του δημοψηφίσματος και για τις συνέπειες των εκλογών του. Τέλος, 
διεξάγεται το «κορυφαίο» στάδιο της όλης δημοψηφισματικής διαδικασίας κατά το οποίο ο 
λαός αποφασίζει ψηφίζοντας κατά βούληση. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 : ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ ΤΟΥ 
ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΟΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΕΙΔΟΣ  
ΚΑΙ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΛΗΨΗΣ ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 
 
Α. Απόφαση του λαού για ουσιαστικά θέματα. 
 
Όπως αναφέρθηκε, από ουσιαστικής πλευράς, το δημοψήφισμα αποβλέπει στη λήψη μίας 
απόφασης από το εκλογικό σώμα ακολουθώντας την προβλεπόμενη από το Σύνταγμα 
διαδικασία. Βασικό γνώρισμα του δημοψηφίσματος χωρίς το οποίο δεν δύναται να υπάρξει 
δημοψήφισμα είναι η απόφαση του λαού. Σε αντιπαράθεση με τις εκλογές ή την ανάκληση, 
όπου η απόφαση των πολιτών έχει προσωπικό χαρακτήρα (συνίσταται στην ανάδειξη ή στην 
λήξη της θητείας συγκεκριμένων προσώπων), στο δημοψήφισμα, ο λαός αποφασίζει 
κυριαρχικά επί ουσιαστικών θεμάτων που σχετίζονται με την νομοθετική ή ακόμη και την 
αναθεωρητική εξουσία. Συνεπώς, δεν αποτελούν δημοψηφίσματα αποφάσεις του λαού για 
θέματα που δεν αφορούν ουσιαστικά ζητήματα και έχουν παραδείγματος χάριν «προσωπική 
βάση». Αν και τέτοιου είδους αποφάσεις αποτελούν έκφραση της λαϊκής θέλησης, εντούτοις 
δεν συνιστούν δημοψηφίσματα λόγω της έλλειψης ουσιαστικού χαρακτήρα που θα έπρεπε 
να τα διακρίνει. Εάν θέλουμε να μιλάμε για δημοψήφισμα με την ακριβή έννοια του όρου θα 
πρέπει να το διακρίνουμε από το «προσωπικό» δημοψήφισμα. 
 
Β. Απόφαση του λαού με γραπτή ψηφοφορία. 
 
Δημοψήφισμα είναι απόφαση του λαού με γραπτή ψηφοφορία. Το στοιχείο αυτό σχετίζεται 
με τον τρόπο λήψης της απόφασης και έχει μεγάλη σημασία για την όλη δημοψηφισματική 
διαδικασία. Αυτό σημαίνει ότι για την λήψη της απόφασης απαιτούνται «ψηφοδέλτια», τα 
οποία χρησιμεύουν στην αποτύπωση της λαϊκής βούλησης. 
Στο δημοψήφισμα, το εκλογικό σώμα εκφράζεται γραπτά και όχι προφορικά, καθώς η 
απόφαση δεν λαμβάνεται σε λαϊκή συνέλευση, ώστε οι πολίτες να κατέφευγαν στην χρήση 
της λεγόμενης «προφορικής» ψήφου. Επομένως, δημοψηφίσματα είναι μόνο οι αποφάσεις 
οι οποίες λαμβάνονται γραπτώς, στις οποίες δηλαδή τηρείται ο διαδικαστικός αυτός 
περιορισμός της γραπτής ψήφου. Εδώ, ο ψηφοφόρος καλείται να εκφραστεί γραπτά 
χρησιμοποιώντας ψηφοδέλτια όπως ακριβώς και κατά την εκλογική διαδικασία. Κατ’ αυτό 
τον τρόπο, εξασφαλίζεται η προστασία του εκλογέα από κάθε εξωγενή επηρεασμό καθώς η 
γραπτή ψήφος συνοδεύεται από μυστικότητα. Έτσι, ο ψηφοφόρος δεν υφίσταται και ούτε 
πρέπει νομικά και πολιτικά να υφίσταται οποιασδήποτε μορφής εξαναγκασμό ή ψυχολογική 
πίεση, αλλά παράλληλα ψηφίζει σύμφωνα με τις επιταγές της συνείδησής του και χωρίς να 
υπολογίζει τις συνέπειες που θα έχει από το περιβάλλον του στο ίδιο η μία ή η άλλη επιλογή 
του. 
Ένα βασικό πλεονέκτημα της γραπτής ψηφοφορίας το οποίο στερείται η προφορική είναι το 
γεγονός ότι είναι ανεξάρτητη από το μέγεθος του εκλογικού σώματος, συνεπώς, 
διευκολύνει τη διεξαγωγή της ψηφοφορίας και μπορεί κατ’ αυτό τον τρόπο να εκφραστεί 
εύκολα και γρήγορα η βούληση εκατομμυρίων ψηφοφόρων. Επιπροσθέτως, παρέχεται η 
δυνατότητα ταυτόχρονης διεξαγωγής της ψηφοφορίας σε ολόκληρη την Επικράτεια χωρίς 
διαδικαστικής φύσης προβλήματα και ακόμη δεν απαιτείται η συγκέντρωση προσώπων σε 
έναν ορισμένο τύπο κάτι που με τα σημερινά πληθυσμιακά δεδομένα θα ήταν μάλλον 
ανέφικτο. 
Η γραπτή ψήφος εμπεδώθηκε με την ευρύτατη χρήση της μετά την επικράτηση της 
αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας. Από την άλλη πλευρά, η προφορική ψήφος (αποκαλείται 
και συνελευσιακή) συνάδει προς τη λαϊκή συνέλευση και διασφαλίζει την αμεσότητα της 
έκφρασης της λαϊκής βούλησης. Όμως δυσχεραίνει το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας, λόγω 
του μεγέθους των ψηφοφόρων και δεν έχει πρακτική αξία. 
 
Γ. Η δημοψηφισματική πρωτοβουλία. 
 
Η δημοψηφισματική πρωτοβουλία είναι το πρώτο στάδιο της δημοψηφισματικής διαδικασίας 
με την οποία παραπέμπεται ένα θέμα στην κρίση του εκλογικού σώματος. Στην περίπτωση 
αυτή δικαίωμα πρότασης νόμων δεν έχει το Κοινοβούλιο, αλλά το εκλογικό σώμα το οποίο 
και αναλαμβάνει την «πρωτοβουλία» να θέσει σε κίνηση τη δημοψηφισματική διαδικασία. 
Από οντολογικής άποψης, η δημοψηφισματική πρωτοβουλία έχει δύο διαστάσεις, μία τυπική 
και μια ουσιαστική. Η πρώτη αφορά τη διαδικασία, τα στάδια δηλαδή μέσα από τα οποία 
διέρχεται το δημοψήφισμα, περιλαμβάνει με άλλα λόγια την επιλογή και τη διαμόρφωση του 
ερωτήματος, τις προϋποθέσεις διαδικαστικής φύσης που πρέπει να τηρούνται ως προς τη 
διατύπωση του θέματος κ.α. Από την άλλη πλευρά, η ουσιαστική πλευρά αφορά κατ’ 



αποκλειστικότητα το περιεχόμενο της ρύθμισης τη θέσπιση της οποίας επιδιώκει η 
δημοψηφισματική διαδικασία.  
 
Γ1. Ερώτημα – επιλογή, διατύπωση, διαμόρφωση. 
 
Ως προς το θέμα έχει ήδη αναφερθεί ότι με το δημοψήφισμα ο λαός αποφασίζει για 
ουσιαστικά θέματα, προεξάρχουσας σημασίας και όχι για δευτερεύοντα ζητήματα που 
ελάχιστα αφορούν το σύνολο των πολιτών. Συνεπώς το σημείο αυτό δεν χρήζει 
διεξοδικότερης ανάλυσης (βλ. περισσότερα ’’Απόφαση του λαού για ουσιαστικά θέματα’’). 
Αυτό όμως δε σημαίνει ότι ο λαός μπορεί να αποφασίζει για οποιοδήποτε ζήτημα αλλά η 
επιλογή του ερωτήματος υπόκειται σε κάποιους περιορισμούς οι οποίοι θα πρέπει να 
λαμβάνονται υπόψη. Ένας από τους βασικότερους περιορισμούς είναι η συμφωνία του 
ερωτήματος προς το Σύνταγμα. Δεν είναι τυχαίο ότι τα Συντάγματα ορισμένων χωρών 
προβλέπουν έλεγχο συνταγματικότητας του ερωτήματος προκειμένου να διαπιστωθεί εάν 
αυτό συμφωνεί προς το πλαίσιο των συνταγματικών ρυθμίσεων. Για παράδειγμα, δεν μπορεί 
να διεξαχθεί δημοψήφισμα για την επαναφορά «Βασιλευόμενης Δημοκρατίας» ως 
πολιτεύματος. Κάτι τέτοιο είναι συνταγματικά αδύνατον καθόσον δεν μπορούν να τεθούν σε 
δημοψήφισμα διατάξεις που δεν υπόκεινται σε αναθεώρηση όπως εκείνες που καθορίζουν 
τη βάση και τη μορφή του πολιτεύματος ως Προεδρευόμενης Κοινοβουλευτικής 
Δημοκρατίας και άλλες που ρητώς αναγράφει ο συντακτικός νομοθέτης στη διάταξη του 
άρθρου 110 παρ.1 του Συντάγματος(12). 
Η διατύπωση και διαμόρφωση του ερωτήματος έχει θεμελιώδη σημασία για την κίνηση αλλά 
και για την «επιτυχία» της δημοψηφισματικής διαδικασίας. Δεν είναι λίγοι αυτοί οι οποίοι 
υποστηρίζουν ότι σε πολλές περιπτώσεις η μορφή που προσλαμβάνει το ερώτημα επηρεάζει 
τη στάση του εκλογικού σώματος, δηλαδή, ο λαός «οδηγείται» κατά κάποιο τρόπο στην 
επιλογή της μίας ή άλλης λύσης υποκινούμενος από τον τρόπο με τον οποίο εμφανίζεται 
λεκτικά το ερώτημα του δημοψηφίσματος. Γενικά, όμως, είναι απαραίτητο να υπάρχουν 
όλες οι απαιτούμενες εγγυήσεις (θεσμικές, νομικές, πολιτικές) ώστε να μην παραπλανείτε ο 
λαός και κατευθύνεται σε λάθος απόφαση από τεχνάσματα οποιασδήποτε μορφής. 
Για το λόγο αυτό, το ερώτημα οφείλει να είναι δια τυπωμένο με σαφήνεια, ακρίβεια και 
πληρότητα. Πρέπει οι αντιφάσεις ως προς τον τρόπο ερμηνείας του ερωτήματος να 
εξαλείφονται και ο προσδιορισμός του να γίνεται λαμβάνοντας υπόψη όλες οι εκφάνσεις του 
προβλήματος και όχι κάποιες από αυτές. Ένα άλλο βασικό θέμα είναι η αντιστοιχίας 
ερωτήματος – προβλήματος. Δεν μπορεί δηλαδή να τεθεί στην κρίση του λαού ερώτημα με 
άσχετο περιεχόμενο σε σχέση με το εντοπιζόμενο πρόβλημα. Επιπλέον, πρέπει να 
διατυπώνονται με καθαρότητα και ευκρίνεια οι εκδοχές που δίνονται για να επιλέξει το 
εκλογικό σώμα. 
Στόχος της διαμόρφωσης του ερωτήματος δεν πρέπει να είναι η παραπλάνηση του 
εκλογικού σώματος. Κάτι τέτοιο αντίκειται προς τις βάσεις του δημοκρατικού πολιτεύματος 
στο αντιπροσωπευτικό μας σύστημα. Η παραποίηση του ερωτήματος όχι μόνο μεταβάλλει το 
σύνολο των πολιτών σε ανεύθυνη, ετεροκαθορισμένη μάζα ατόμων που προσανατολίζεται 
με βάση τα συμφέροντα και τις επιδιώξεις της κυρίαρχης τάξης, αλλά και αποβαίνει 
αντισυνταγματική καθώς ο λαός από φορέας κάθε εξουσίας και κυριαρχικό όργανο 
καθίσταται αντικείμενο παραπλάνησης και εκμετάλλευσης. 
 
Γ2. Απλό, πολλαπλό και σύνθετο δημοψήφισμα. 
 
Με κριτήριο τον αριθμό των ερωτημάτων που εμπεριέχονται στη δημοψηφισματική 
διαδικασία, το δημοψήφισμα διακρίνεται σε απλό, πολλαπλό και σύνθετο. Πρόκειται για μια 
σύγχρονη κατηγοριοποίηση η οποία συνάγεται από την πρόσφατη δημοψηφισματική 
πρακτική. 
Απλό λέγεται το δημοψήφισμα ποτ περιλαμβάνει ένα και μόνο ερώτημα στο οποίο καλείται 
να απαντήσει το εκλογικό σώμα. 
Πολλαπλό λέγεται το δημοψήφισμα στο οποίο περιέχονται πολλά ερωτήματα για σχετικά 
μεταξύ τους θέματα. Κατ’ αυτό τον τρόπο με τη διενέργεια μίας μόνο δημοψηφισματικής 
διαδικασίας ο λαός απαντά εκφράζοντας τη γνώμη του σε πολλά ερωτήματα που αφορούν 
διαφορετικό ζήτημα. Βέβαια, κάποιοι υποστηρίζουν ότι στο πολλαπλό δημοψήφισμα, οι 
ποικίλου θέματος ερωτήσεις διασπούν την προσοχή των ψηφοφόρων με άμεση συνέπεια η 
απόφαση που λαμβάνεται να ενέχει ελαττώματος.  
Τέλος, σύνθετο είναι το δημοψήφισμα που αναφέρεται μεν σε ένα θέμα, αλλά αυτό 
αναλύεται σε περισσότερα υποερωτήματα. Υπάρχουν με άλλα λόγια εναλλακτικές επιλογές 
λύσεων που αφορούν βέβαια στο ίδιο θέμα παρέχοντας δυνατότητα εμβάθυνσης και 
ανάλυσης του δημοψηφισματικού αντικειμένου. Πρακτικά πρόκειται για ένα ερωτηματολόγιο 



με ερωτήματα που πρέπει να απαντηθούν όχι με ένα απλό «ναι» ή «όχι». 
 
Δ. Η δημόσια συζήτηση. 
 
Με την άσκηση της δημοψηφισματικής πρωτοβουλίας επακολουθεί ως δεύτερο στάδιο η 
δημόσια συζήτηση. Όπως υποδηλώνει και ο όρος κατά την δεύτερη αυτή φάση, αφού έχει 
πλέον προηγηθεί ή πρόταση του εκλογικού σώματος για δημοψήφισμα και έχει διαμορφωθεί 
το «επίμαχο» ερώτημα, διενεργείται ένας διάλογος όχι μόνο μεταξύ των πολιτικών 
δυνάμεων αλλά γενικότερα μεταξύ των πολιτών για το θέμα του δημοψηφίσματος. 
Ανταλλάσσονται απόψεις και επιχειρήματα, πληροφορείται μεγάλος αριθμός πολιτών για το 
θέμα ώστε « τη στιγμή της κάλπης» να είναι πλήρως ενημερωμένος για να αποτυπωθεί 
γνήσια η λαϊκή θέληση. Στην πληροφόρηση καθοριστικό ρόλο διαδραματίζουν τα Μέσα 
Μαζικής Ενημέρωσης κυρίως μέσα από την τηλεοπτική προβολή συζητήσεων, τις απόψεις 
των πολιτικών κομμάτων για το θέμα, ώστε μέσα σε ένα καθεστώς πολυφωνίας ο πολίτης 
να διαμορφώσει ορθή άποψη. 
Η δημόσια συζήτηση αποτελεί τον πυρήνα της όλης δημοψηφισματικής διαδικασίας της 
οποίας αποτελεί την ουσιαστική όψη. Από αυτήν ουσιαστικά εξαρτάται η «ποιότητα» του 
αποτελέσματος καθόσον μεγαλύτερη και πολύπλευρη ενημέρωση συνεπάγεται αποτέλεσμα 
που ανταποκρίνεται επαρκέστερα στη βούληση των ψηφοφόρων. 
 
Ε. Η λήψη της απόφασης. 
 
Το τελευταίο στάδιο που πλαισιώνει τη δημοψηφισματική διαδικασία είναι το στάδιο της 
λήψης της απόφασης, δηλαδή της ψήφισης και του ελέγχου της απόφασης. Ο έλεγχος της 
απόφασης του εκλογικού σώματος κατοχυρώνεται στο άρθρο 100 παρ.1 του ισχύοντος 
Συντάγματος ως αρμοδιότητα του Ανωτάτου Ειδικού Δικαστηρίου (Α.Ε.Δ.) : συνίσταται 
Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο στο οποίο υπάγονται ο έλεγχος του κύρους και των 
αποτελεσμάτων δημοψηφίσματος που ενεργείται κατά το άρθρο 44 παρ.2. Συνεπώς, 
θεσπίζεται δικαστικός έλεγχος για την εξέταση της δημοψηφισματικής διαδικασίας και τα 
αποτελέσματα αυτής.  
 
ΣΤ. Απόψεις περί δημοψηφίσματος. 
 
Ο θεσμός του δημοψηφίσματος έχει αποτελέσει αντικείμενο μακρών συζητήσεων, 
συγκρούσεων και αντιπαραθέσεων. Όπως κάθε θεσμός της συνταγματικής έννομης τάξης, 
έτσι και σ’ αυτόν έχουν διατυπωθεί ποικίλα επιχειρήματα υπέρ και κατά του κορυφαίου 
αυτού θεσμού άμεσης Δημοκρατίας. 
Κάποιοι διατείνονται ότι δεν μπορεί να αναγνωρίζεται από το λαό η ικανότητα να λαμβάνει 
ορθές αποφάσεις. Ο άγγλος στοχαστής Dicey αναφέρεται στο ζήτημα της «ικανότητας» και 
«ωριμότητας» του λαού στο έργο «Introduction to the study of the Law of the 
Constitution». Και αυτό αμφισβητείται διότι το εκλογικό σώμα ως σύνολο δεν διαθέτει την 
απαραίτητη κατάρτιση και πολιτική ωριμότητα πολλές φορές ώστε να προβεί στην 
κατάλληλη και πιο συμφέρουσα για το κοινωνικό σύνολο απόφαση. Τέτοια επιχειρήματα 
αναπτύχθηκαν στις αρχές του αιώνα (20ος) τόσο από τους συντηρητικούς όσο και από τους 
σοσιαλιστές. Ο συντηρητικός Maine θεωρεί το δημοψήφισμα ως φραγμό σε κάθε 
μεταρρύθμιση και επομένως εμπόδιο της εξέλιξης. Την ίδια εποχή στην Αγγλία οι 
σοσιαλιστές τηρούσαν επιφυλακτική στάση απέναντι στο δημοψήφισμα ισχυριζόμενοι ότι ο 
τύπος θα εξαπατούσε το λαό. Γεγονός είναι ότι η ιστορία απέδειξε το αντίθετο. 
Οι αντιλήψεις αυτές περί ανικανότητας του λαού τάσσονται κατά του θεσμού του 
δημοψηφίσματος αμφισβητώντας έντονα τη σημασία του στη σύγχρονη δημοκρατία. Εδώ 
βασίζεται και η αντιπροσωπευτική θεωρία κατά την οποία ανατίθεται σε αντιπροσώπους του 
λαού η εξουσία διότι ο λαός δεν διαθέτει τις γνώσεις, το χρόνο και την εμπειρία να 
ασχοληθεί με τα πολιτικά δρώμενα. Επιπλέον, ο λαός είναι επιρρεπής στην προπαγάνδα της 
εξουσίας και πολύ εύκολα αν δεν διαθέτει αντιστάσεις μεταβάλλεται σε μάζα που 
παρασύρεται ανάλογα με τις εκάστοτε συνθήκες. 
Η θεωρία αυτή όμως έρχεται σε αντίθεση με τις διατάξεις του Συντάγματος το οποίο ρητά 
αναγνωρίζει την αρχή της λαϊκής κυριαρχίας και τον λαό ως πηγή κάθε εξουσίας. Και αν 
πράγματι είναι αμφισβητήσιμη η ικανότητα του λαού, τότε πως του ανατίθεται η 
αρμοδιότητα εκλογής των αντιπρόσωπων του στο Κοινοβούλιο ; 
Βασική καταστατική αρχή πάνω στην οποία στηρίζεται το δημοψήφισμα όπως άλλωστε και ο 
έλεγχος σε ένα δημοκρατικά οργανωμένο κράτος είναι η αρχή της πλειοψηφίας ως 
μερικότερη έκφανση της δημοκρατικής αρχής. Το αποτέλεσμα της όλης διαδικασίας 
ανταποκρίνεται στη βούληση της πλειοψηφίας των πολιτών. Με άλλα λόγια, ένα πολιτικό 



«θέλω» του εκλογικού σώματος μετατρέπεται σε κρατική απόφαση, επειδή εκφράζει 
ακριβώς τη θέληση της πλειοψηφίας(13).  
Επειδή ακριβώς τα κοινωνικά δεδομένα δεν παραμένουν αμετάβλητα και σταθερά αλλά 
εξετάζονται αενάως, οι κοινωνικές αλλαγές και οι μετασχηματισμοί των θεσμών αποτελούν 
συχνό φαινόμενο της σύγχρονης κοινωνικής πραγματικότητας. Αυτές οι μεταβολές πρέπει 
να φέρουν τη σφραγίδα της συναίνεσης του λαού διότι ο ίδιος διαμορφώνει την κοινωνία 
στην οποία ζει αναπτύσσοντας τις δραστηριότητες του. Το δημοψήφισμα αποτελεί ένα 
ιδανικό μέσο που μπορεί να αποκρυσταλλώσει τη συγκατάθεση ή την αποδοκιμασία των 
πολιτών. 
Στα πλεονεκτήματα του δημοψηφίσματος κατατάσσεται η ενοποιητική του λειτουργία η 
οποία είναι πράγματι ενεργητική όχι μόνο γιατί δίνει την αίσθηση της συλλογικής 
συνείδησης και ταυτότητας στο εκλογικό σώμα αλλά και γιατί πείθει τις πολιτικές δυνάμεις 
να θέσουν στο περιθώριο τις κομματικές αντιπαραθέσεις με σκοπό την εξεύρεση πολιτικών 
λύσεων. Παράλληλα, δεν εξασφαλίζει μόνο πολιτική αλλά και οικονομική σταθερότητα, 
συνεπώς αποτελεί εχέγγυο οικονομικής ανάπτυξης. Αναβαθμίζει την πολιτική συνείδηση του 
λαού, ενισχύει την οξυδέρκειά του και το πολιτικό αισθητήριο, γενικά τον μεταβάλλει σε λαό 
ποιότητας με αναπτυγμένες πολιτικές ικανότητες. Βέβαια, «εκ των ων ουκ άνευ» 
προϋπόθεση είναι ο λαός που καλείται να ψηφίσει να είναι πλήρως ενημερωμένος και η 
διαδικασία να γίνεται με σεβασμό στη Δημοκρατία και στις διατάξεις του Συντάγματος.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 : ΤΑ ΕΙΔΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΟΣ 
 
Τα κριτήρια της διάκρισης. 
 
Με κριτήριο τη δημοψηφισματική πρωτοβουλία, με βάση δηλαδή την αρμοδιότητα υποβολής 
πρότασης και κίνησης της δημοψηφισματικής διαδικασίας το δημοψήφισμα διακρίνεται σε 
λαϊκό η δημοψήφισμα με πρωτοβουλία πολιτών και σε κρατικό η δημοψήφισμα με 
πρωτοβουλία κρατικών οργάνων (προεδρικό, κυβερνητικό, αντιπολιτευτικό). 
Σύμφωνα με ένα άλλο κριτήριο, αυτό της νόμιμης δύναμης του αποτελέσματος της 
ψηφοφορίας το δημοψήφισμα διακρίνεται σε αποφασιστικό και συμβουλευτικό. Ως προς την 
τυπική ισχύ των παραγόμενων από το δημοψήφισμα κανόνων δικαίου αυτό διακρίνεται σε 
συνταγματικό και σε νομοθετικό. Με βάση την νομική δεσμευτικότητα της παρεμβολής του 
δημοψηφίσματος αυτό χωρίζεται σε υποχρεωτικό και σε προαιρετικό. Τέλος, ως προς την 
έκταση, μπορούμε να διακρίνουμε το δημοψήφισμα σε γενικό, τοπικό και επαγγελματικό. 
Μόνο που στην περίπτωση αυτή τα κριτήρια της διάκρισης είναι τρία(14) : το υποκείμενο, 
δηλαδή η σύνθεση του εκλογικού σώματος, το αντικείμενο, δηλαδή αν πρόκειται για θέμα 
γενικό ή τοπικό και η ρυθμιστική ισχύς, αν δηλαδή δεσμεύει το σύνολο ή τμήμα μόνο του 
πληθυσμού. 
 
Α. Κρατικό δημοψήφισμα ή δημοψήφισμα με πρωτοβουλία  
των κρατικών οργάνων. 
 
Α1. Προεδρικό δημοψήφισμα. 
 
Προεδρικό ονομάζεται το δημοψήφισμα εκείνο στο οποίο η δημοψηφισματική πρωτοβουλία 



ανήκει στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Σε περίπτωση που η δυνατότητα άσκησης της 
δημοψηφισματικής πρωτοβουλίας ανήκει αποκλειστικά στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
γίνεται λόγος για αποκλειστικό προεδρικό δημοψήφισμα, ενώ αν τη δυνατότητα αυτή έχουν 
και άλλοι φορείς κρατικής εξουσίας πρόκειται για συντρέχον προεδρικό δημοψήφισμα. 
Ο αρχηγός του κράτους μπορεί να θέσει στην κρίση του εκλογικού σώματος ένα 
οποιοδήποτε θέμα εφόσον βέβαια κριθεί εύλογο από τον ίδιο ένα τέτοιο θέμα να προκαλέσει 
την άμεση απάντηση των πολιτών. Μπορεί δηλαδή να αφορά πράξεις της κυβέρνησης 
(κυβερνητικό έργο) κάποιο νόμο που ψηφίστηκε από τη Βουλή ή οτιδήποτε άλλο. Με τον 
τρόπο αυτό, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας παρεμβαίνει αποφασιστικά στο δημόσιο βίο δεν 
αρκείται απλώς και μόνο σε τυπικές και «συμβολικές» μόνο πράξεις, γεγονός που συμβάλλει 
αισθητά στην ενίσχυση του ρυθμιστικού του ρόλου. Το σύγχρονο κοινοβουλευτικό σύστημα 
δεν παρέχει αρκετές δυνατότητες άσκησης αποφασιστικών αρμοδιοτήτων από τη πλευρά 
του Προέδρου, καθώς έχει διαμορφωθεί ως « πρωθυπουργοκεντρικό», περιστρέφεται με 
άλλα λόγια ουσιαστικά γύρω από τον πρωθυπουργό και την κυβέρνηση.  
Στο άρθρο 44 παρ. 2 του Συντάγματος του 1975 προβλεπόταν προεδρικό δημοψήφισμα το 
οποίο στο πλαίσιο της αναθεώρησης του 2001 αντικαταστάθηκε από το κυβερνητικό, 
εντασσόμενο στη γενικότερη τάση μείωσης των αποφασιστικών αρμοδιοτήτων του 
ανώτατου άρχοντα. 
 
Α2. Κυβερνητικό δημοψήφισμα. 
 
Κυβερνητικό δημοψήφισμα είναι εκείνο στο οποίο τη δημοψηφισματική πρωτοβουλία ασκεί 
είτε η κυβέρνηση είτε η συμπολίτευση. Με τον όρο «συμπολίτευση»εννοούμε την 
κοινοβουλευτική ομάδα του κόμματος που βρίσκεται στην εξουσία. Το κυβερνητικό 
δημοψήφισμα έχει κυβερνητικό χαρακτήρα προκαλεί δηλαδή είτε από την κυβέρνηση είτε 
από την κυβερνητική πλειοψηφία. Στην τελευταία αυτή περίπτωση, το δικαίωμα 
ενεργοποίησης της δημοψηφισματικής διαδικασίας κατέχει η κοινοβουλευτική πλειοψηφία 
(πλειοψηφία του συνόλου των βουλευτών). 
Και το κυβερνητικό δημοψήφισμα διακρίνεται σε αποκλειστικό και συντρέχον. Στην πρώτη 
μορφή του (η κυβέρνηση έχει την αποκλειστική δημοψηφισματική πρωτοβουλία) το 
δημοψήφισμα συνιστά ένα συνταγματικό μέσο στα χέρια της κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας 
η οποία μπορεί κατ’ αυτό τον τρόπο να διαμορφώνει τις εξελίξεις προς το δικό της 
συμφέρον. Μπορεί δηλαδή η κυβέρνηση να επιδιώκει με το μέσο αυτό που προβλέπεται 
ρητώς στο Σύνταγμα να απαλλαγεί από το πολιτικό κόστος των αποφάσεων της 
μεταθέτοντας την ευθύνη στο εκλογικό σώμα. Μπορεί επίσης η κυβέρνηση με το 
δημοψήφισμα να διορθώσει εάν η ίδια το κρίνει σκόπιμο την κυβερνητική πολιτική της ή 
ακόμη και να αλλάξει την κυβερνητική της μέθοδο καθ΄ όλη τη διάρκεια της βουλευτικής 
περιόδου. 
Στο Ελληνικό Σύνταγμα κατοχυρώνει ο συντακτικός νομοθέτης στο άρθρο 44 παρ. 2 το 
κυβερνητικό δημοψήφισμα. Στο εδάφιο α’ απαιτείται απόφαση της απόλυτης πλειοψηφίας 
του όλου αριθμού των βουλευτών αφού γίνει πρόταση του Υπουργικού Συμβουλίου για να 
προκηρύξει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας δημοψήφισμα για κρίσιμα εθνικά θέματα. Στο 
εδάφιο β’ το άρθρου 44 της ίδια παραγράφου προβλέπεται κυβερνητικό δημοψήφισμα για 
ψηφισμένα νομοσχέδια που ρυθμίζουν σοβαρό κοινωνικό ζήτημα (πλην των 
δημοσιονομικών) με απόφαση των τριών πέμπτων (3/5) του συνόλου των βουλευτών 
ύστερα από πρόταση των δύο πέμπτων (2/5). 
Βλέπουμε ότι και στις δύο περιπτώσεις ελλοχεύει σοβαρός κίνδυνος μη ενεργοποίησης του 
θεσμού εξαιτίας της κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας που πρέπει προηγουμένως να 
συναινέσει. Στα μειονεκτήματα του θεσμού κατατάσσεται λοιπόν η σπανιότητα εφαρμογής 
του θεσμού στη σύγχρονη αντιπροσωπευτική δημοκρατία. Βέβαια, μπορεί ο λαός με 
πολιτικές πιέσεις να εξαναγκάσει την κυβέρνηση να προσφύγει στο δημοψήφισμα και η ίδια 
να το πράξη εάν κρίνει ότι δεν έχει άλλη πολιτική επιλογή. 
 
Α3. Αντιπολιτευτικό δημοψήφισμα. 
 
Στο αντιπολιτευτικό δημοψήφισμα, η απόφαση για τη διενέργεια δημοψηφίσματος ανήκει 
στη κοινοβουλευτική αντιπολίτευση. Αυτό σημαίνει ότι για τη διεξαγωγή του αρκεί αίτηση 
αριθμού βουλευτών μικρότερων του ημίσεως (1/2) του συνόλου. Σε αντίθεση με το 
κυβερνητικό δημοψήφισμα η διενέργεια του οποίου ήταν προνόμιο στα χέρια της 
πλειοψηφίας, το αντιπολιτευτικό δημοψήφισμα εναπόκειται στη βούληση της μειοψηφίας. 
Είναι γενιά αποδεκτό ότι η λειτουργία του αντιπολιτευτικού δημοψηφίσματος είναι ιδιαίτερα 
σημαντική στην κατεύθυνση της θέσπισης φραγμών στην άσκηση του κυβερνητικού έργου 
ενώ παράλληλα τονίζει τη θέση της αντιπολίτευσης ως «αντίπαλων δέος» στην άσκηση της 



εξουσίας. Ανά πάσα στιγμή η κυβέρνηση ελέγχεται, λογοδοτεί για τις πράξεις της, απαντά 
στην κριτική που της ασκείται, συνεπώς το αντιπολιτευτικό δημοψήφισμα υπό την έννοια 
αυτή αποτελεί μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου. Έτσι υπογραμμίζεται η θέση της μειοψηφίας 
μέσα στο κοινοβούλιο και κατ’ επέκταση ενισχύεται το καθεστώς της πολυφωνίας και του 
πλουραλισμού όταν δεν ακούγεται μόνο η κρατούσα κυβερνητική αντίληψη. Η 
αντιπολίτευση αποκτά τη δυνατότητα καθοριστικής παρέμβασης στη διαμόρφωση των 
πολιτικών πραγμάτων με δημοψήφισμα το αποτέλεσμα του οποίου θα έχει πολιτικές 
συνέπειες (θετικές ή αρνητικές) για την κυβέρνηση. Στις περισσότερες περιπτώσεις, η 
αντιπολίτευση διαισθάνοντας τη λαϊκή δυσαρέσκεια προβαίνει σε αντιπολιτευτικό 
δημοψήφισμα για να υπογραμμίσει τα σφάλματα της κυβερνητικής πολιτικής ή και για να 
αυξήσει το πολιτικό της κύρος. 
Από την άλλη πλευρά βασικό μειονέκτημα αυτού του είδους δημοψηφίσματος είναι ο 
κίνδυνος διεξαγωγής άκαρπων δημοψηφισματικών διαδικασιών(15), χωρίς δηλαδή 
ουσιαστικό για την πολιτική ζωή αποτέλεσμα. Το ισχύον ελληνικό Σύνταγμα δεν προβλέπει 
το αντιπολιτευτικό δημοψήφισμα σε αντίθεση με τα συντάγματα άλλων χωρών (Δανίας, 
Αυστρίας Ελβετικών Καντονίων). Η συνταγματική του καθιέρωση όμως κρίνεται απαραίτητη 
για την εξυγίανση του πολιτικού συστήματος αλλά και για την μεγαλύτερη συμμετοχή του 
λαού στη λήψη των αποφάσεων. 
 
Β. Αποφασιστικό και συμβουλευτικό δημοψήφισμα. 
 
Με κριτήριο τη νομική δύναμη του δημοψηφισματικού αποτελέσματος το δημοψήφισμα 
διακρίνεται σε αποφασιστικό και συμβουλευτικό. Το αποφασιστικό ή δεσμευτικό ή 
προστακτικό δημοψήφισμα έχει δεσμευτική νομική δύναμη, δηλαδή παράγει πλήρη έννομα 
αποτελέσματα. Το δημοψήφισμα αυτό «ολοκληρώνει την κατάρτιση νόμων ή Συντάγματος, 
δηλαδή ανάγει σε κανόνα δικαίου το κείμενο για το οποίο γίνεται»(15). Στο προστακτικό 
δημοψήφισμα ο λαός δηλώνει τη θέληση του κι αποφασίζει αν το Κοινοβούλιο μπορεί ή 
οφείλει να λάβει συγκεκριμένο μέτρο ή ένα μέτρο που έχει λάβει το Κοινοβούλιο οφείλει ή 
μπορεί να τεθεί ή να παραμείνει σε ισχύ(16). 
Στον αντίποδα του αποφασιστικού βρίσκεται το συμβουλευτικό δημοψήφισμα. Αυτό το είδος 
δεν παράγει δεσμευτικά έννομα αποτελέσματα, δηλαδή δεν διέπεται από ρυθμιστική 
πληρότητα. Ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά των κανόνων δικαίου πέρα από την 
κανονιστικότητα, το γενικό και απρόσωπο χαρακτήρα που τους προσδιορίζει είναι και η 
δεσμευτικότητα. Υπό την έννοια αυτή το συμβουλευτικό δημοψήφισμα δεν παράγει κανόνες 
δικαίου με δεσμευτική δύναμη δηλαδή κανόνες δικαίου με την κυριολεκτική νομική έννοια 
του όρου. Ο λαός στην περίπτωση αυτή απλώς εκφράζει τη γνώμη του, την αποχή του 
πάνω σε ένα θέμα χωρίς να ενεργεί ως αποφασιστικό κρατικό όργανο. Η εξαγόμενη με άλλα 
λόγια λαϊκή βούληση δεν ανάγεται σε κανόνα δικαίου χωρίς βέβαια αυτό να σημαίνει ότι 
χάνει το «επίσημο» χαρακτήρα της. 
Είναι λοιπόν εμφανές ότι το συμβουλευτικό δημοψήφισμα δεν συμβάλλει αποφασιστικά στη 
διαμόρφωση των πολιτικών εξελίξεων καθώς το εκλογικό σώμα εκφράζει τη γνώμη του 
χωρίς αυτή να αποκτά νομική δέσμευση. Κάτι τέτοιο συμβαδίζει απόλυτα με τον πυρήνα του 
αντιπροσωπευτικού συστήματος. Το ερώτημα όμως που τίθεται στην ad hoc περίπτωση είναι 
ποια η χρησιμότητα και η σκοπιμότητα του συμβουλευτικού δημοψηφίσματος, αφού στην 
ουσία αυτό νομικά υποβαθμίζεται διότι η θέληση των πολιτών εκλαμβάνεται ως μη 
δεσμευτική. Ενώ δηλαδή στο αποφασιστικό δημοψήφισμα οι αντιπρόσωποι υποχρεώνονται 
να υποτάξουν τη συνείδηση τους στη λαϊκή ετυμηγορία, στο συμβουλευτικό δημοψήφισμα η 
γνώμη του λαού αν και προέρχεται μέσα από τη νομικά προβλεπόμενη διαδικασία δεν 
τυγχάνει κοινοβουλευτικής εκτίμησης. 
Μια από τις θετικές επιδράσεις του συμβουλευτικού δημοψηφίσματος που δικαιολογεί τη 
θέση του στο σύγχρονο συνταγματικό κόσμο είναι το γεγονός ότι είναι δυνατή η εισαγωγή 
του με διατάξεις του κοινού δικαίου, έστω και αν δεν προβλέπεται συνταγματικά. Για 
παράδειγμα στη Νορβηγία συμβουλευτικής φύσης ήταν το δημοψήφισμα για το χωρισμό 
από τη Σουηδία, για την απαγόρευση των αλκοολούχων ποτών, χωρίς προηγούμενη 
συνταγματική πρόβλεψη. Επιπλέον, οι αντιπρόσωποι είναι ελεύθεροι να αποφασίζουν κατά 
συνείδηση αν θα δεχτούν ή όχι την «απόφαση» του εκλογικού σώματος. 
Πρόβλημα δημιουργείται στην περίπτωση, ως προς τον αποφασιστικό ή συμβουλευτικό 
χαρακτήρα του δημοψηφίσματος η μη ρητή πρόβλεψη του από το συντακτικό νομοθέτη. 
Ακόμη όμως και αν δεν έχει διατυπωθεί κάτι σχετικό στο Σύνταγμα η απάντηση εξαρτάται 
σε κάθε περίπτωση από τη μορφή του αντιπροσωπευτικού συστήματος. 
 
 
Γ. Συνταγματικό και νομοθετικό δημοψήφισμα. 



 
Με κριτήριο την τυπική δύναμη και τη θέση τους στο σύστημα των κανόνων της έννομης 
τάξης οι παραγόμενοι από τη δημοψηφισματική διαδικασία κανόνες δικαίου διακρίνονται σε 
συνταγματικούς και νομοθετικούς. Αντίστοιχα, το δημοψήφισμα διακρίνεται σε 
συνταγματικό και νομοθετικό. Τα δύο αυτά είδη έχουν ιδιαίτερη σημασία καθώς συνιστούν 
δύο τρόπους συμμετοχής του εκλογικού σώματος στην άσκηση συνταγματικής και 
νομοθετικής εξουσίας. 
 
Γ1. Συνταγματικό δημοψήφισμα. 
 
Συνταγματικό δημοψήφισμα αποκαλείται εκείνο στο οποίοι οι κανόνες δικαίου που 
παράγονται έχουν «αυξημένη τυπική ισχύ». Είναι κανόνες οι οποίοι είτε τροποποιούν, είτε 
καταργούν, είτε δημιουργούν νέες συνταγματικές ρυθμίσεις επεμβαίνοντας στο περιεχόμενο 
του Συνταγματικού Χάρτη. 
Η «αυξημένη τυπική ισχύς» του Συντάγματος, η τυπική του ανωτερότητα που το τοποθετεί 
στην κορυφή της ιεραρχίας της έννομης τάξης αποτελεί ένα από τα τυπικά στοιχεία (corpus) 
του Συντάγματος (lex suprema). Δεν υπάρχει ανώτατος σε σχέση με το Σύνταγμα. Όλοι οι 
κανόνες δικαίου που έπονται (γενικώς παραδεδεγμένοι κανόνες του διεθνούς δικαίου, 
(τυπικοί) νόμοι, κανονιστικές πράξεις της διοίκησης) οφείλουν να υπακούουν και να 
συμμορφώνονται κατά περιεχόμενο προς το Σύνταγμα. 
Οι δημοψηφισματικοί συνταγματικοί κανόνες είναι τυπικά ισοδύναμοι προς τους 
κοινοβουλευτικούς συνταγματικούς κανόνες εκείνους δηλαδή τους οποίους παράγει η βουλή 
σε συντακτική συνέλευση. Αφού λοιπόν είναι τυπικά ισοδύναμοι, οι συνταγματικοί κανόνες 
υπερέχουν σε σχέση με τους κοινούς νόμους των οποίων ιεραρχικά προΐστανται. Συνεπώς, 
πέρα από τη διαδικασία σύνταξης Συντάγματος από τη Βουλή ως νομοθετικό όργανο, με το 
συνταγματικό δημοψήφισμα παρέχεται η δυνατότητα στο λαό να συμμετέχει ισότιμα στη 
συντακτική εξουσία είτε με την ψήφιση νέου Συντάγματος στο σύνολο του είτε με τη 
γενικότερη διαμόρφωση του (τροποποίηση ή κατάργηση υφιστάμενων συνταγματικών 
διατάξεων). 
Η συμμετοχή του εκλογικού σώματος σε συνταγματικά δημοψηφίσματα είναι πολύ 
περιορισμένη εξαιτίας του γεγονότος ότι το Σύνταγμα δεν μπορεί να υπόκειται σε συνεχείς 
μεταβολές, να αλλάζει δηλαδή διαρκώς γι’ αυτό και η καταφυγή στο συνταγματικό 
δημοψήφισμα είναι ιδιαίτερα σπάνια. Επίσης, μπορεί ο λαός να αναδεικνύεται σε φορέα της 
συντακτικής εξουσίας και να καθορίζει το ευρύτερο πλαίσιο μέσα στο οποίο δρουν τα 
κρατικά όργανα, αλλά δεν ασκεί αποφασιστικές αρμοδιότητες που ανάγονται στην εκτέλεση 
των συνταγματικών επιταγών. Αυτό είναι και το σημείο στο οποίο υστερεί το συνταγματικό 
έναντι του νομοθετικού δημοψηφίσματος. 
Το συνταγματικό δημοψήφισμα διακρίνεται με βάση διάφορα κριτήρια σε ποικίλες 
κατηγορίες. Με βάση το αν συνιστά άσκηση της αναθεώρησης ή της συντακτικής εξουσίας 
έχουμε το αναθεωρητικό συνταγματικό δημοψήφισμα, ως προς το περιεχόμενο του, το 
δημοψήφισμα διακρίνεται σε καταστατικό, αναθεωρητικό και πολιτειακό, ενώ, τέλος, 
κριτήριο το αν προβλέπεται ρητώς ή όχι διακρίνεται σε ρητά και μη ρητά συνταγματικά 
προβλεπόμενο. 
α. Το αναθεωρητικό συνταγματικό δημοψήφισμα είναι το μέσο με το οποίο το εκλογικό 
σώμα συμμετέχει στη διαδικασία αναθεώρησης του Συντάγματος. Το Σύνταγμα, όπως και 
κάθε κανόνας του δικαίου στην έννομη τάξη υπόκειται σε αλλοιώσεις και μεταβάλλεται σε 
συνάρτηση με την ισχύουσα κοινωνική πραγματικότητα. Η διαδικασία αναθεώρησης είναι 
μία συντεταγμένη διαδικασία. Το αναθεωρητικό δημοψήφισμα έχει συνήθως ως αντικείμενό 
του την αναθεώρηση ορισμένων διατάξεων (μερική αναθεώρηση), χωρίς βέβαια να 
αποκλείεται και η ολική αναθεώρηση του Συντάγματος. Αυτό βέβαια τελεί σε συνάρτηση με 
το βαθμό αυστηρότητας του Συντάγματος ως χαρακτηριστικό της τυπικής του διάστασης. Η 
αυστηρότητα του Συντάγματος συνδέεται με την δυσκολία αναθεώρησης του Συντάγματος 
ως συνέπεια της τυπικής του υπεροχής και μπορεί να είναι απόλυτη είτε σχετική. 
Συντάγματα με απόλυτη αυστηρότητα δεν αναθεωρούνται αλλά παραμένουν τα ίδια χωρίς 
να υπόκεινται σε αλλαγές ως προς το περιεχόμενο των διατάξεων τους. Από την άλλη 
πλευρά, η σχετική αυστηρότητα δεν απαγορεύει με ν την αναθεώρηση του Συντάγματος 
αλλά την εμπλουτίζει με περιορισμούς και την μεταβάλλει σε διαδικασία δυσχερέστερη σε 
σχέση με εκείνη με την οποία αλλάζουν οι τυπικοί νόμοι. 
 
β. Πολιτειακό είναι το δημοψήφισμα με το οποίο καθορίζει η μορφή του πολιτεύματος, 
δηλαδή στην κρίση του εκλογικού σώματος τίθενται ερωτήματα που αφορούν στη μορφή 
του πολιτεύματος συγκεκριμένα (π.χ. η επιλογή μεταξύ αβασίλευτης και βασιλευόμενης 
δημοκρατίας). Το περιεχόμενο του πολιτειακού δημοψηφίσματος συνδέεται με ανώμαλες 



συνταγματικοπολιτικές συνθήκες, μεταβατικές εποχές στις οποίες η μορφή του 
πολιτεύματος δεν έχει προσδιοριστεί. Για το λόγο αυτό είναι αρκετά σπάνιο το είδος αυτό 
δεδομένου ότι σε όλα τα σύγχρονα δημοκρατικά κράτη η μορφή του πολιτεύματος δεν 
επιδέχεται αμφισβητήσεις, αλλά είναι αυστηρώς καθορισμένη (βλ. Σ 2001αρθ.1 παρ.1 : 
Πολίτευμα της χώρας είναι η Προεδρευόμενη Κοινοβουλευτική Δημοκρατία). 
Χαρακτηριστικό γνώρισμα του πολιτειακού δημοψηφίσματος είναι ότι «προηγείται» 
δημοψήφισμα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα πολιτειακού δημοψηφίσματος στην Ελλάδα είναι 
εκείνο με το οποίο εγκαθιδρύθηκε η Προεδρευόμενη Κοινοβουλευτική Δημοκρατία (τα 
αποτελέσματα του δημοψηφίσματος έδωσαν 69,18% υπέρ της αβασίλευτης Δημοκρατίας 
και 30,82% υπέρ της βασιλευόμενης). Είναι το τελευταίο δημοψήφισμα που διεξήχθη στην 
Ελλάδα (8 Δεκεμβρίου 1974) στο οποίο ο ελληνικός λαός ασκώντας τη συντακτική εξουσία 
προσδιόρισε τα μορφή του ελληνικού πολιτεύματος και έθεσε τα θεμέλια της συνταγματικής 
τάξης. Η απομάκρυνση της δικτατορίας και η πορεία του έθνους σε ένα νέο συνταγματικό 
πλαίσιο επικυρώθηκαν με πολιτειακό δημοψήφισμα της 8ης Δεκεμβρίου 1974. 
 
γ. Το καταστατικό δημοψήφισμα αφορά στη θέσπιση Συντάγματος στο σύνολό του. Με άλλα 
λόγια, το εκλογικό σώμα αποφασίζει εάν θα αποδεχτεί ή αν θα απορρίψει το συνταγματικό 
κείμενο στο σύνολό του. Δηλαδή η λαϊκή έγκριση ή άρνηση θέτει σε ισχύ ή όχι το Σύνταγμα 
που έχει ψηφιστεί από τη Βουλή. Στο ελληνικό συνταγματικό σκηνικό, διεξάγεται 
«καταστατικό» δημοψήφισμα για την επικύρωση του Συντάγματος του 1968 και αργότερα 
εκείνου του 1973. 
 
Η τελευταία διαφοροποίηση αφορά τη πρόβλεψη ή μη του συνταγματικού δημοψηφίσματος. 
Υπάρχουν Συντάγματα που ρητώς προβλέπουν το συνταγματικό δημοψήφισμα για την 
παραγωγή συνταγματικών κανόνων, αλλά που απαγορεύουν την διεξαγωγή του και κάποια 
τα οποία δεν προβλέπουν ρητώς με κάποια σχετική ρύθμιση αυτό το είδος του 
δημοψηφίσματος. Στην τελευταία αυτή κατηγορία ανακύπτουν και τα περισσότερα 
προβλήματα διότι τα Συντάγματα παρέχουν μια γενική πρόβλεψη χωρίς να υπάρχει σαφής 
διάκριση μεταξύ νομοθετικού και συνταγματικού δημοψηφίσματος. Στο ισχύον ελληνικό 
Σύνταγμα, ο συντακτικός νομοθέτης δεν προέβη σε μια τέτοια διάκριση ως προς το 
συνταγματικό μέσο του δημοψηφίσματος. Η πρόβλεψη όμως μίας ειδικής αναθεωρητικής 
διαδικασίας(17) ουσιαστικά οδηγεί στον αποκλεισμό του συνταγματικού δημοψηφίσματος 
από το ελληνικό Σύνταγμα.  
 
Γ2. Νομοθετικό δημοψήφισμα. 
 
Νομοθετικό δημοψήφισμα είναι εκείνο που έχει ως αντικείμενο του τη θέσπιση, 
τροποποίηση ή κατάργηση των κοινών νόμων και από το όποίο παράγονται κανόνες δικαίου 
τυπικά ισοδύναμοι προς τους νόμους. Οι παραγόμενοι δηλαδή κανόνες από το νομοθετικό 
δημοψήφισμα δεν έχουν αυξημένη τυπική ισχύ διότι αν συνέβαινε κάτι τέτοιο δεν θα 
κάναμε λόγο για νομοθετικό, αλλά για συνταγματικό δημοψήφισμα. Το νομοθετικό 
δημοψήφισμα δηλαδή γίνεται πλήρως αντιληπτό με βάση το περιεχόμενο του αλλά και την 
τυπική δύναμη των προερχόμενων από αυτό κανόνων. 
Το ερώτημα το οποίο ανακύπτει είναι ποια θέματα μπορούν να τεθούν σε νομοθετικό 
δημοψήφισμα. Γεγονός είναι ότι με το νομοθετικό δημοψήφισμα ο λαός συμμετέχει στην 
άσκηση της νομοθετικής εξουσίας αφού ο ίδιος είναι εκείνος ο οποίος θα αποφασίσει για τις 
νομοθετικές διατάξεις που τίθενται στην κρίση του. Το δημοψήφισμα αυτό διενεργείται για 
θέματα που αφορούν στην αρμοδιότητα του νομοθέτη, κάτι άλλωστε που ευθέως συνάγεται 
από το όνομά του. Στην κρίση του εκλογικού σώματος με άλλα λόγια τίθενται πράξεις της 
νομοθετικής εξουσίας που μπορεί να είναι νόμος ή ψηφισμένο νομοσχέδιο. Ως προς τη 
σχέση του νομοθετικού με το «κλασσικό» δημοψήφισμα, το τελευταίο διεξάγεται «post 
legem» που σημαίνει ότι προηγείται η πράξη του κοινού νομοθέτη και στη συνέχεια έπεται η 
κρίση του εκλογικού σώματος. Από την άλλη πλευρά, το νομοθετικό δημοψήφισμα μπορεί 
να είναι είτε «post legem», είτε «ante legem». 
Οι πράξεις του κοινοβουλευτικού νομοθέτη επί των οποίων καλείται να αποφασίζει ο λαός 
αφορούν είτε θέματα τα οποία έχει ρυθμίσει ρητώς ο κοινός νομοθέτης είτε θέματα που 
έχουν διαφύγει νομοθετικής ρύθμισης. Το νομοθετικό δημοψήφισμα διακρίνεται σε 
διάφορες κατηγορίες με βάση ποικίλα κριτήρια. Όπως λέχθηκε πιο πάνω ο λαός με το 
νομοθετικό δημοψήφισμα ασκεί νομοθετική εξουσία. Στην περίπτωση αυτή το νομοθετικό 
δημοψήφισμα είναι πλήρες διότι έχει ως αντικείμενο του τη θέσπιση, την κατάργηση ή την 
τροποποίηση ισχυουσών νομοθετικών διατάξεων. Κατ’ αυτό τον τρόπο το νομοθετικό 
δημοψήφισμα (όπως άλλωστε και η λαϊκή πρωτοβουλία) χωρίζεται σε δημιουργικό και σε 
καταργητικό.  



Δημιουργικό είναι εκείνο που έχει ως αντικείμενο του τη «δημιουργία», δηλαδή τη θέσπιση, 
την παραγωγή νέων κανόνων δικαίου ισοδύναμων των κοινών νόμων. Σε αντίθεση με το 
ιδρυτικό – δημιουργικό δημοψήφισμα, το καταργητικό δημοψήφισμα είναι εκείνο το οποίο 
θέτει στην κρίση του λαού ως εκλογικού σώματος την κατάργηση μία πράξης του κοινού 
νομοθέτη ή και την έναρξη ή την διατήρηση της ισχύος ψηφισμένου νομοσχεδίου ή νόμου. 
Αξίζει να σημειώσουμε ότι το νομοθετικό δημοψήφισμα παρουσιάζει μεγάλη ομοιότητα με τη 
δημοψηφισματική πρωτοβουλία πολιτών καθώς και στις δύο περιπτώσεις ο ίδιος ο λαός 
αναλαμβάνει την άσκηση της νομοθετικής λειτουργίας με την κατάργηση, δημιουργία ή και 
τροποποίηση κανόνων δικαίου. 
Η βασική όμως διάκριση νομοθετικού δημοψηφίσματος είναι : α) δημοψήφισμα για απλό 
νομοσχέδιο, β) δημοψήφισμα για ψηφισμένο νομοσχέδιο, γ) δημοψήφισμα για νόμο. 
Πρόκειται για τις τρεις βασικές μορφές με τις οποίες εμφανίζεται το δημοψήφισμα αυτού του 
είδους στη συνταγματική έννομη τάξη. 
Όσον αφορά την πρώτη κατηγορία (δημοψήφισμα για απλό νομοσχέδιο) το είδος αυτού του 
δημοψηφίσματος έχει ως αντικείμενο του «απλό» νομοσχέδιο. Δηλαδή νομοσχέδιο το οποίο 
έχει ακόμη ψηφιστεί από το Κοινοβούλιο είτε επειδή δεν έχει ασχοληθεί μαζί του ο κοινός 
νομοθέτης, είτε γιατί δεν ψηφίστηκε (= απορρίφθηκε) από τη Βουλή. Βλέπουμε λοιπόν πως 
εδώ έχουμε μια «κλασσική» περίπτωση «ante legem» δημοψηφίσματος, καθώς το απλό 
νομοσχέδιο δεν είναι ψηφισμένο αλλά μια πρόταση που κατατίθεται στο νομοθετικό σώμα. 
Το σχέδιο νόμου μπορεί να είναι κυβερνητικό (= προέρχεται από μέλη της κυβέρνησης) να 
προέρχεται από τους βουλευτές ή να είναι και προεδρικό, εφόσον προβλέπεται η άσκηση 
μιας τέτοιας αρμοδιότητας από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. 
Μια άλλη κατηγορία νομοθετικού δημοψηφίσματος είναι το δημοψήφισμα για ψηφισμένο 
νομοσχέδιο. Εδώ, στη κρίση του εκλογικού σώματος τίθεται σχέδιο νόμου που έχει μεν 
ψηφιστεί από τη βουλή, αλλά δεν έχει εκδοθεί και δημοσιευτεί. Συνεπώς, εφόσον δεν έχει 
λάβει χώρα η έκδοση και η δημοσίευση του νομοσχεδίου από το αρμόδιο κρατικό 
όργανο(18), το νομοσχέδιο δεν παράγει τα έννομα αποτελέσματα του. Πρόκειται, ακόμη, 
για «post legem» δημοψήφισμα καθώς η Βουλή μέσα από την προβλεπόμενη 
κοινοβουλευτική διαδικασία έχει ψηφίσει τι νομοσχέδιο(19). 
Η τελευταία κατηγορία είναι αυτή του δημοψηφίσματος για νόμο είτε αυτός είναι παλαιός 
είτε είναι νέος. Πρόκειται για την περίπτωση όπου στην κρίση του εκλογικού σώματος 
τίθεται νόμος τελειωμένος, δηλαδή ψηφισμένος από την απαιτούμενη κοινοβουλευτική 
πλειοψηφία ο οποίος έχει uno acto εκδοθεί και δημοσιευτεί και ως εκ τούτου έχει αρχίσει να 
παράγει έννομα αποτελέσματα με δεσμευτική ισχύ. Στο νομοθετικό δημοψήφισμα για νόμο, 
ο λαός αποδέχεται ή απορρίπτει ένα συγκεκριμένο νόμο, χωρίς να προβαίνει σε οποιαδήποτε 
διαμόρφωση του (τροποποίηση, κατάργηση, αλλοίωση). 
 
Δ. Υποχρεωτικό και προαιρετικό δημοψήφισμα. 
 
Η διάκριση αυτή του δημοψηφίσματος σχετίζεται με τη νομική δέσμευση του οργάνου που 
προβλέπεται να αποφασίσει για τη διεξαγωγή του. Από τη μια πλευρά, το υποχρεωτικό 
δημοψήφισμα διεξάγεται υποχρεωτικά , εφόσον συντρέχουν οι νόμιμες προϋποθέσεις που 
απαιτούνται για τη διενέργειά του. Αυτό σημαίνει ότι η πλήρωση ορισμένων προϋποθέσεων 
οδηγεί αναγκαστικά στη διεξαγωγή δημοψηφίσματος και το αρμόδιο όργανο δεσμεύεται 
νομικά να προβεί στη κήρυξή του. Στον αντίποδα βρίσκεται το προαιρετικό δημοψήφισμα σε 
περίπτωση που η προσφυγή στη λαϊκή ετυμηγορία δεν είναι υποχρεωτική αλλά εναπόκειται 
στη διακριτική ευχέρεια του κρατικού οργάνου. Η πλήρωση των προβλεπόμενων 
προϋποθέσεων δεν σημαίνει απαραιτήτως και διεξαγωγή δημοψηφίσματος. 
 
Ε. Γενικό, τοπικό και επαγγελματικό δημοψήφισμα. 
 
Με κριτήριο την ρυθμιστική εμβέλεια και την έκταση του θέματος που καταλαμβάνει, το 
δημοψήφισμα διακρίνεται σε γενικό, τοπικό και επαγγελματικό δημοψήφισμα. Το γενικό ή 
δημοψήφισμα εθνικού επιπέδου διεξάγεται για θέματα που απασχολούν το σύνολο του 
πληθυσμού και των οποίων η ρυθμιστική εμβέλεια επεκτείνεται σε ολόκληρη την επικράτεια. 
Στο δημοψήφισμα αυτό συμμετέχει ολόκληρο το εκλογικό σώμα καθώς τίθενται στη κρίση 
του κρίσιμα ζητήματα εθνικού ενδιαφέροντος που τον αφορούν άμεσα. 
Από την άλλη πλευρά, το τοπικό ή περιφερειακό δημοψήφισμα διεξάγεται όχι σε ολόκληρη 
την επικράτεια αλλά μόνο σε κάποιο συγκεκριμένο και εδαφικά προσδιορισμένο τμήμα τους. 
Τα όρια του δηλαδή είναι πολύ πιο περιορισμένα σε σχέση με το γενικό δημοψήφισμα και 
έχει μεγάλη χρησιμότητα διότι μέσω αυτού του συνταγματικού μέσου εκφράζεται 
δημοψηφισματικά μια μικρή κοινωνική ομάδα για κάποιο θέμα που την απασχολεί. 
Τέλος, επαγγελματικά δημοψηφίσματα είναι αυτά τα οποία αναφέρονται σε κλειστούς 



επαγγελματικούς κύκλους και επαγγελματικές ομάδες. Χαρακτηριστικός τύπος 
επαγγελματικού δημοψηφίσματος είναι το δικηγορικό δημοψήφισμα που προβλέπεται από 
τον Κώδικα περί Δικηγόρων(20) μόνο για τους δικηγορικούς συλλόγους Αθηνών και 
Θεσσαλονίκης. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΜΕΡΟΣ Β’ : ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ 
 
1. Γενικά για την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί μια υπερεθνική οντότητα, ένα διακρατικό μόρφωμα, ένας 
οργανισμός κρατών που συνεργάζονται σε κοινό επίπεδο για την επίτευξη σκοπών που 
καθιστούν αναγκαία την υπερεθνικού τύπου αυτή συνεργασία. Είναι ένα νομικό μόρφωμα 
διεθνούς δικαίου που δημιουργήθηκε για να επουλώσει τις πληγές μετά τον Β’ Παγκόσμιο 
Πόλεμο θέτοντας τις βάσεις για ουσιαστική πρόοδο και ευημερία των κρατών-μελών της 
Ευρώπης. 
Αφετηρία του ευρωπαϊκού επιχειρήματος υπήρξαν οι τρεις βασικές ιδρυτικές της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας συνθήκες : α) η Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα 
και Χάλυβα (Ε.Κ.Α.Χ.), β) η Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα (Ε.Ο.Κ.) και 
γ) Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ατομικής Ενέργειας (Ε.Κ.Α.Ε.). Οι τρεις αυτές 
ιδρυτικές πράξεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του πρωτογενούς ευρωπαϊκού δικαίου. 
Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα (Ε.Κ.Α.Χ.) ιδρύθηκε το 1951 με σκοπό την 
οργάνωση της παραγωγής του άνθρακα και χάλυβα που παράγεται στη γεωγραφική περιοχή 
των κρατών-μελών. Τα κράτη-μέλη της Ε.Κ.Α.Χ. που υπέγραψαν την ιδρυτική συμφωνία 
είναι η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιταλία, το Βέλγιο, η Ολλανδία και το Λουξεμβούργο. Η 
Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα (Ε.Ο.Κ.) αποτέλεσε την οικονομική κοινότητα των 
κρατών μελών της Δ. Ευρώπης με ιδρυτικά κράτη την Γαλλία, την Δ. Γερμανία, την Ιταλία 
και τα κράτη της Benelux (Βέλγιο, Ολλανδία και Λουξεμβούργο) που αποφάσισαν να 
διαπραγματευτούν με αντιπροσώπους τους τη σύσταση μιας ευρωπαϊκής οικονομικής 
κοινότητας. Στις 25 Μαρτίου του 1957 υπογράφηκε στη Ρώμη η σχετική συνθήκη για την 
ίδρυση της Ε.Ο.Κ. που άρχισε να ισχύει την 1η Ιανουαρίου 1958, με απώτερο σκοπό την 
πλήρη οικονομική και πολιτική ενοποίηση των κρατών μέσα από την δημιουργία της Κοινής 
Αγοράς και τη σύγκληση των οικονομιών τους(21). Τέλος η Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ατομικής 
Ενέργειας (γνωστή ως Euratom) ιδρύθηκε το 1957 με σκοπό να προωθήσει την ανάπτυξη 
της ατομικής ενέργειας μέσα στην Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα, χρησιμοποιώντας 



ειρηνικά την ατομική ενέργεια(22).  
Η προσάρτηση στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα της Μ. Βρετανίας, της Δανίας και της Ιρλανδίας 
την 22α Ιανουαρίου του 1971 οδήγησε σε νέα διεύρυνση, ενώ η προσχώρηση της Ελλάδας 
την 1η Ιανουαρίου του 1981 αλλά και της Ισπανίας και Πορτογαλίας την 1η Ιανουαρίου του 
1986, και στη συνέχεια η ένταξη της Αυστρίας, της Σουηδίας και της Φινλανδίας από την 1η 
Ιανουαρίου του 1995 δημιούργησε την «Ευρώπη των δεκαπέντε», και από το 2004, 
κάνουμε πια λόγω για την«Ευρώπη των είκοσι πέντε». 
Σταθμός στην ιστορία της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπήρξε η Συνθήκη του Μάαστριχτ(23) που 
υπογράφηκε την 7η Φεβρουαρίου του 1992 με την οποία η Ευρωπαϊκή Οικονομική 
Κοινότητα (Ε.Ο.Κ.) μετονομάστηκε σε Ευρωπαϊκή Κοινότητα (Ε.Κ.) και ιδρύθηκε η 
Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.)(24). Κατ’ αυτό τον τρόπο, η Ευρωπαϊκή Ένωση εισήχθη σε μια 
νέα φάση ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και ενοποίησης με την εισαγωγή του ενιαίου 
ευρωπαϊκού νομίσματος, του «Ευρώ» και με την εφαρμογή κοινής εξωτερικής πολιτικής και 
συνεργασίας πάνω σε θέματα άμυνας, τρομοκρατίας, δικαιοσύνης κ.α. Η Συνθήκη του 
Μάαστριχτ τροποποιήθηκε με νεότερη η οποία υπεγράφη στο Άμστερνταμ στις 2 Οκτωβρίου 
του 1977. Η συνθήκη του Άμστερνταμ στην ουσία έρχεται να καλύψει δημοκρατικά, 
κοινωνικά και πολιτικά ελλείμματα της συνθήκης του Μάαστριχτ και κυρίως να διευρύνει και 
να διασφαλίζει τα δικαιώματα των πολιτών. 
 
2. Μια εισαγωγή για το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα.  
 
Τα τελευταία χρόνια, η Ε.Ε. κατευθύνεται στη μεταμόρφωση της, από συνομοσπονδία 
κρατών «κλασσικού» τύπου σε ομοσπονδιακό κράτος. Καθοριστικό βήμα προς αυτόν τον 
προσανατολισμό αποτελεί το «κυοφορούμενο» Ευρωπαϊκό Σύνταγμα. Που θα αλλάζει του 
πρόσωπο της Ε.Ε. ριζικά, καθώς πλέον θα μπορούμε να μιλάμε για μια ευρωπαϊκή κρατική 
οντότητα. Βέβαια, η δημιουργία Ευρωπαϊκού Συντάγματος δεν σημαίνει οπωσδήποτε και τη 
δημιουργία κρατικού μορφώματος με πλήρη χαρακτηριστικά άλλα οπωσδήποτε αποτελεί ένα 
βήμα προς τη μετάβαση σε μια μορφή κράτους με «ατελή» «μη πλήρη» χαρακτηριστικά. 
Χαρακτηριστικό γνώρισμα της ιστορικής εξέλιξης των διεθνών οργανισμών είναι η 
μετάλλαξη τους σε κρατικά μορφώματα. Πρόκειται για μια «μετάβαση σε άλλο γένος». Οι 
διεθνείς συνεργασίες που οδήγησαν στη σύσταση διεθνών οργανισμών σταδιακά 
μεταλλάσσονται σε κρατικά μορφώματα ομοσπονδιακού τύπου. Ζήτημα γεννάται ως προς το 
κριτήριο της μετάβασης από τη συνομοσπονδία κρατών στο νομικό τύπο του ομοσπονδιακού 
κράτους. Σημαντικό πρόβλημα αποτελεί επίσης και ο ρόλος του Συντάγματος σε αυτή τη 
«μεταμόρφωση». 
Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ύπαρξη κάποιου μορφώματος, πού όσο προσεγγίζει το 
σχηματισμό των τριών στοιχείων, λαού, χώρας και εξουσίας, τόσο προσεγγίζει στη 
μεταμόρφωση από διακρατικό οργανισμό σε κράτος, τόσο προσεγγίζει στη μεταβολή του 
νομικού του γένους. Η καταλυτική επέμβαση για τη μετάβαση από διακρατικό οργανισμό σε 
κρατικό μόρφημα είναι αυτή η ίδια η δημιουργία Συντάγματος, ως ιδρυτικής πράξης τυπικά 
ανώτερης από τα εθνικά Συντάγματα με την οποία αναγνωρίζονται εξουσίες σε υπερεθνικά 
όργανα, χωρίς τη μεσολάβηση των εθνικών συνταγμάτων(25). 
 
3. Η πορεία προς το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα(26). 
 
Κατά τη διάρκεια των προηγούμενων 15 ετών, η ιστορία της Ε.Ε. χαρακτηριστικέ από μια 
σειρά της αλλαγών στις Ευρωπαϊκές Συνθήκες. Κάθε μία προετοιμάστηκε από μια 
διακυβερνητική διάσκεψη αποτελούμενη από τους αντιπρόσωπους των κυβερνήσεων των 
κρατών μελών, της Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 
Η Ενιαία Eυρωπαϊκή Πράξη που υπογράφηκε τον Φεβρουάριο του 1986 επέτρεψε στην Ε.Ε. 
να δημιουργήσει την ενιαία αγορά και να καθιερώσει την ελεύθερη κυκλοφορία προσώπων, 
αγαθών, υπηρεσιών και κεφαλαίου από την οποία επωφελούνται σήμερα ο επιχειρησιακός 
κόσμος και οι ευρωπαίοι πολίτες. Έξι χρόνια αργότερα τον Φεβρουάριο του 1992, η 
Συνθήκη του Μάαστριχτ, προώθησε την εισαγωγή ενός ενιαίου νομίσματος, μιας κοινής 
εξωτερικής πολιτικής και την συνεργασία στον τομές της δικαιοσύνης και των εσωτερικών 
υποθέσεων. Ωστόσο, αν και η Ε.Ε. βρισκόταν στο κατώφλι της διεύρυνσης, οι δύο 
Διακυβερνητικές Διασκέψεις που ακολούθησαν οδήγησαν στην υπογραφή των Συνθηκών 
του Άμστερνταμ (1997) και της Νίκαιας (2001), χωρίς όμως να καταφέρουν να δώσουν 
απάντηση σε σημαντικά θεσμικά θέματα όπως η εξασφάλιση της ομαλής λειτουργίας της 
διευρυμένης Ένωσης των 25 ή και περισσότερων κρατών μελών, καθώς και η εγγύηση της 
νομιμότητας των θεσμών που εκπροσωπούν τα κράτη και τους λαούς της Ευρώπης. 
Όταν στη Νίκαια τελικά επιτεύχθηκε μια συμφωνία για την αναθεώρηση των συνθηκών, 
διαφάνηκε η ανάγκη δρομολόγησης μιας ευρύτερης και ουσιαστικότερης συζήτησης για το 



μέλλον της Ευρώπης, κάτι που απέκτησε υπόσταση ένα χρόνο μετά, στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο του Λάκεν τον Δεκέμβριο 2001 με την υιοθέτηση της Διακήρυξης σχετικά με το 
μέλλον της Ε.Ε. Η Διακήρυξη αυτή δεσμεύει την Ε.Ε. να γίνει δημοκρατικότερη, 
αποτελεσματικότερη και πιο διαφανής, και να προετοιμάσει το έδαφος για ένα Σύναγμα που 
θα ανταποκρίνεται στις προσδοκίες των ευρωπαίων πολιτών. 
Η μέθοδος που χρησιμοποιούνταν μέχρι τότε για την αναθεώρηση των Συνθηκών είχε 
δεχτεί έντονη κριτική αφού όλες οι αποφάσεις λαμβάνονταν στις διακυβερνητικές 
Διασκέψεις, πίσω από κλειστές πόρτες και με ανάμειξη μόνο των ηγετών των κυβερνήσεων 
των κρατών μελών, χωρίς την άμεση συμμετοχή των πολιτών. Έτσι, προκειμένου να 
διεξαχθεί ένας πιο διαφανής και όσο το δυνατόν εκτενέστερος διάλογος, το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο στο Λάκεν αποφάσισε να συγκαλέσει μια Συντακτική Συνέλευση με έργο τη 
σύνταξη ενός Προσχεδίου Συντάγματος έτσι ώστε να προετοιμαστεί και να διευκολυνθεί το 
έργο της επερχόμενης Διακυβερνητικής Διάσκεψης. Το γεγονός ότι η επεξεργασία ενός 
Συντάγματος ανατέθηκε στη Συντακτική Συνέλευση στην οποία οι αντιπρόσωποι των 
εθνικών Κοινοβουλίων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, των εθνικών κυβερνήσεων και της 
Επιτροπής συζήτησαν ανοιχτά το μέλλον της Ε.Ε., αποτελεί μια από τις σημαντικότερες 
εξελίξεις των πρόσφατων ετών. Το Προσχέδιο του Ευρωπαϊκού Συντάγματος που συνέταξε 
η Συντακτική Συνέλευση χαρακτηρίστηκε ως ένα ιστορικό βήμα προς τα εμπρός στην 
προσπάθεια υλοποίησης της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, να φέρει δηλαδή την Ε.Ε. πιο κοντά 
στους πολίτες της, να ενισχύσει τον δημοκρατικό χαρακτήρα της, να ενεργήσει ως 
ενοποιημένη δύναμη στην παγκόσμια σκηνή και να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά οι 
προκλήσεις της παγκοσμιοποίησης. 
Η τελευταία Διακυβερνητική Διάσκεψη που άρχισε τις εργασίες της τον Οκτώβριο του 2003 
και που συγκέντρωσε τους αντιπροσώπους των κυβερνήσεων των 25 κρατών μελών, της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (οι τρεις υποψήφιες χώρες – 
Βουλγαρία, Ρουμανία και Τουρκία – συμμετείχαν επίσης), ενέκρινε μετά από οχτώ μήνες 
διαπραγματεύσεων, στις 18 Ιουνίου 2004 στις Βρυξέλλες, τη Συνθήκη για τη θέσπιση 
Συντάγματος της Ευρώπης. Το κείμενο που ενέκρινε η Διακυβερνητική Διάσκεψη, λαμβάνει 
υπόψη κατά ένα μεγάλο μέρος τις προτάσεις της Συντακτικής Συνέλευσης αλλά παράλληλα, 
εισάγει κι ένα μεγάλο αριθμό σημαντικών τροποποιήσεων. Σε γενικές γραμμές, οι 
τροποποιήσεις αυτές αναφέρονται στον καθορισμό των θεσμών που διέπουν την Ε.Ε. και 
στην απλοποίηση της διαδικασίας λήψης αποφάσεων μετά και την ένταξη των δέκα νέων 
χωρών μελών. 
 
4. Οι εργασίες της Διακυβερνητικής Διάσκεψης (ΔΚΔ) του  
2003/2004. 
 
Όπως προαναφέρθηκε κάθε σπουδαία αλλαγή στο χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
προετοιμάστηκε από μία Διακυβερνητική Διάσκεψη η οποία κατέστησε πρόσφορο το έδαφος 
για την έλευση της σημαντικής αυτής της μεταβολής. 
Μετά την ολοκλήρωση των εργάσιμων της Συντακτικής Συνέλευσης τον Ιούλιο του 2003 
διαβιβάστηκε στην ιταλική προεδρία «σχέδιο συνθήκης για τη θέσπιση Συντάγματος της 
Ευρώπης». Καθήκον της προεδρίας ήταν η ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων στο πλαίσιο 
της Διακυβερνητικής Διάσκεψης (ΔΚΔ) προκειμένου να εγκριθεί η τελική έκδοση του 
Συντάγματος. 
Η ΔΚΔ άρχισε επισήμως τις εργασίες της στις 4 Οκτωβρίου του 2003 και περιορίστηκε στα 
σημαντικότερα θέματα αποφεύγοντας κατ’ αυτό τον τρόπο την επαναδιαπραγμάτευση του 
συνόλου του κειμένου της Συντακτικής Συνέλευσης. Δεδομένου ότι στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο τον Δεκέμβριο του 2003 δεν κατέστη δυνατό να επιτευχθεί συνολική συμφωνία 
για το Σύνταγμα, οι διαπραγματεύσεις συνεχίστηκαν υπό την ιρλανδική προεδρία. Μετά από 
οχτώ μήνες διαπραγματεύσεων Η ΔΚΔ ενέκρινε στις Βρυξέλλες την Συνθήκη για τη θέσπιση 
του Συντάγματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η πολιτική συμφωνία που επιτεύχθηκε στις 18 
Ιουνίου του 2004 κατέστησε δυνατή την εκπόνηση του πρώτου Συντάγματος για την 
Ευρώπη. Οι εργασίες της ΔΚΔ ολοκληρώθηκαν οριστικά στις 29 Οκτωβρίου του 2004 στη 
Ρώμη με την υπογραφή του εν΄ λόγω Συντάγματος από τους ηγέτες των «25»(27). 
 
5. Ευρωπαϊκό Σύνταγμα : βασικά χαρακτηριστικά(28). 
 
Στις 18 Ιουνίου η Διακυβερνητική Διάσκεψη (ΔΚΔ) υιοθέτησε στη Σύνοδο κορυφής των 
Βρυξελλών, τη Συνθήκη για τη θέσπιση του Συντάγματος της Ευρώπης η οποία είναι το 
αποτέλεσμα μιας μακρά διαδικασίας και ενός διαλόγου που διεξήχθη τόσο στο πλαίσιο της 
Συντακτικής Συνέλευσης (προεδρία υπό του Ζισκάρ ντ΄ Εσταίν), όσο και στο πλαίσιο της 
ΔΚΔ κατά τη διάρκειας της ιταλικής και ιρλανδικής Προεδρίας (Β’ εξάμηνο 2003 και Α’ 



εξάμηνο 2004, αντίστοιχα). Στόχος της να καταστεί η 
Ε.Ε. δημοκρατικότερη , πιο διαφανής και πιο αποτελεσματική και να ανοίξει το δρόμο προς 
ένα Σύνταγμα για τους Ευρωπαίους πολίτες. 
Η συμφωνία που επιτεύχθηκε τελικά θεωρείται ως ένα ιστορικό βήμα της διευρυμένης 
Ευρώπης προς τα εμπρός καθώς με την Συνταγματική Συνθήκη η Ε.Ε. έρχεται πιο κοντά 
στον Ευρωπαίο πολίτη, βελτιώνει τη δημοκρατική λειτουργία της και την 
αποτελεσματικότητά της προς όφελος όλων. Άλλωστε, ένα από τα βασικότερα αιτήματα που 
έπρεπε να ικανοποιήσει το Σύνταγμα ήταν να καταστήσει τους θεσμούς της Ε.Ε. πιο 
κατανοητούς στους πολίτες, να απλουστεύσει την εξαιρετικά πολύπλοκη ρύθμιση των 
αρμοδιοτήτων της καθώς και την πολυπλοκότητα στη διαδικασία λήψης των αποφάσεων 
της. 
 
α) Ενιαία προσωπικότητα. Το Σύνταγμα καθιερώνει μία Ε.Ε. η οποία αντικαθιστά της 
σημερινές «Ευρωπαϊκές Κοινότητες» και την «Ευρωπαϊκή Ένωση». Οι Συνθήκες 
των«Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων» και της «Ευρωπαϊκής Ένωσης», καθώς επίσης και όλες οι 
Συνθήκες που τροποποιούν και τις συμπληρώνουν αντικαθιστούνται από τη «Συνθήκη για 
τη θέσπιση Συντάγματος της Ευρώπης». 
Η ενσωμάτωση του Χάρτη των Θεμελιωδών δικαιωμάτων στο κείμενο του Ευρωπαϊκού 
Συντάγματος, η σαφής αναγνώριση των αξιών και των στόχων της Ε.Ε. καθώς επίσης και οι 
αρχές που διέπουν τη σχέση μεταξύ της Ε.Ε. και των κρατών μελών της, αποτελούν 
ορισμένα από τα νέα στοιχεία του Συντάγματος. 
β) Αναθεωρημένο θεσμικό πλαίσιο. Η Διακυβερνητική Διάσκεψη (ΔΚΔ) είχε επίσης ως στόχο 
τη μεταρρύθμιση και την απλοποίηση του θεσμικού πλαισίου της Ε.Ε. Έτσι, το Σύνταγμα 
διασαφηνίζει τους ρόλους του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, του Συμβουλίου και της 
Επιτροπής. Το Σύνταγμα επεκτείνει ουσιαστικά το πεδίο συναπόφασης (95% των 
ευρωπαϊκών νόμων θα εγκρίνονται από κοινού από το Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο). 
Η κύρια θεσμική καινοτομία είναι η δημιουργία του αξιώματος του Υπουργού Εξωτερικών 
της Ε.Ε. ο οποίος θα είναι αρμόδιος για την αντιπροσώπευση της Ένωσης στη διεθνή σκηνή. 
Το νέο αυτό πρόσωπο θα επιτρέψει στην Ε.Ε. να διαδραματίσει έναν πιο ορατό ρόλο στις 
παγκόσμιες υποθέσεις.  
Το Σύνταγμα καθιερώνει το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ως θεσμό ξεχωριστό από το Συμβούλιο. 
Του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου θα προεδρεύει ο Πρόεδρος της Ε.Ε., που θα διορίζεται για μια 
περίοδο δυόμισι (2,5) ετών. Το σύστημα της εκ’ περιτροπής προεδρίας θα διατηρηθεί, με 
κάποιες τροποποιήσεις ωστόσο, σε επίπεδο Συμβουλίων και ομάδων εργασίας.  
Όσον αφορά στη σύνθεση των Θεσμικών Οργάνων, η Διακυβερνητική αποφάσισε να 
αυξήσει το μέγιστο αριθμό εδρών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σε 750. Η Διακυβερνητική 
αποφάσισε επίσης να διατηρήσει την τρέχουσα σύνθεση της Επιτροπής – ένας Επίτροπος 
ανά κράτος μέλος – έως το 2014. 
Όσον αφορά τον καθορισμό της ειδικής πλειοψηφίας για τη λήψη αποφάσεων στο 
Συμβούλιο, που αποτέλεσε το δυσκολότερο προς εξέταση ερώτημα για τη Διακυβερνητική, 
αποφασίστηκε όπως μια ειδική πλειοψηφία εξασφαλίζει την υποστήριξη του 55% των 
κρατών μελών που αντιπροσωπεύουν το 65% του ευρωπαϊκού πληθυσμού. 
 
γ) Αυξημένη δημοκρατία και διαφάνεια. Το σύνταγμα εισάγει ένα σημαντικό αριθμό 
προνοιών που στοχεύουν σε πιο δημοκρατικά και πιο διαφανή Θεσμικά Όργανα. Για 
παράδειγμα, το Σύνταγμα παρέχει στους πολίτες το δικαίωμα να καλέσουν την Επιτροπή να 
υποβάλει νομοθετική πρόταση, εάν κατορθώνουν να συλλέξουν ένα εκατομμύριο 
(1.000.000) υπογραφές από ένα σημαντικό αριθμό κρατών μελών. 
Ο ρόλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ενισχύεται ενώ τα εθνικά Κοινοβούλια θα 
ενημερώνονται για όλες τις νέες πρωτοβουλίες της Επιτροπής και, εάν το ένα τρίτο (1/3) 
τους θεωρεί ότι μια πρόταση δεν συμμορφώνεται με την αρχή επικουρικότητας, η Επιτροπή 
πρέπει να αναθεωρήσει την πρότασή της. Οι νέες διατάξεις για τη συμμετοχική δημοκρατία 
και την χρηστή διακυβέρνηση έχουν αποκτήσει συνταγματική θέση ενώ η ενσωμάτωση του 
Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων στο κείμενο του Συντάγματος εγγυάται την καλύτερη 
προστασία των δικαιωμάτων του πολίτη. 
 
6. Η βασική διάρθρωση του Σχεδίου Συντάγματος. 
 
Το Σχέδιο Συντάγματος αρχίζει με το Προοίμιο το οποίο επιδιώκει να εμπνεύσει τους 
Ευρωπαίους πολίτες αναφερόμενο στις βασικές ευρωπαϊκές πολιτισμικές αξίες. Παρατίθεται 
ένα μικρό απόσπασμα του Προοιμίου του Σχεδίου του Ευρωπαϊκού Συντάγματος : «με τη 
συνείδηση ότι η ευρωπαϊκή ήπειρος είναι φορές πολιτισμού, ότι οι κάτοικοί της, 
εγκαθιστάμενοι κατά διαδοχικά κύματα από τις απαρχές της ανθρωπότητας, ανέπτυξαν 



σταδιακά τις αξίες στις οποίες ερείδεται ο ανθρωπισμός : την ισότητα των ανθρώπινων 
όντων, την ελευθερία, το σεβασμό του Λόγου. Εμπνεόμενοι από την πολιτιστική, τη 
θρησκευτική και την ανθρωπιστική κληρονομιά της Ευρώπης, οι αξίες της οποίας, που 
εξακολουθούν να αποτελούν ζωντανή πραγματικότητα, έχουν θεμελιώσει στη ζωή της 
κοινωνίας, την αντίληψη για τον κεντρικό ρόλο του ανθρώπου και των απαράβατων και 
αναφαίρετων δικαιωμάτων του καθώς και το σεβασμό του δικαίου».  
Στη συνέχεια το Μέρος Ι αναφέρεται στη συνταγματική δομή της Ένωσης, τα θεμελιώδη 
δικαιώματα και η ιθαγένεια της Ένωσης (ορισμός και στόχοι της Ένωσης, οι αρμοδιότητες 
της Ένωσης, τα όργανα της Ένωσης, άσκηση των αρμοδιοτήτων της Ένωσης, ο 
δημοκρατικός βίος της Ένωσης, τα οικονομικά της Ένωσης, η Ένωση και το εγγύς 
περιβάλλον της, η ιδιότητα μέλους της Ένωσης), ενώ το Μέρος ΙΙ αφορά στο «Χάρτη 
Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ένωσης», όπως αξιοπρέπεια, ελευθερίες, ισότητα, 
αλληλεγγύη, δικαιώματα των πολιτών, δικαιοσύνη και κάποιες γενικές διατάξεις που 
διέπουν την ερμηνεία και την εφαρμογή του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ένωσης. 
Το Σχέδιο του Συντάγματος συνεχίζεται με το Μέρος ΙΙΙ όπου αναλύονται οι πολιτικές και η 
λειτουργία της Ένωσης και εν τέλει ολοκληρώνεται με το Μέρος ΙV, που περιλαμβάνει τις 
γενικές και τελικές διατάξεις ενώ τα επισυναπτόμενα πρωτόκολλα αναφέρονται σε 
σημαντικά ζητήματα όπως ο ρόλος των εθνικών Κοινοβουλίων στη λειτουργία της Ένωσης, 
η εφαρμογή της αρχής επικουρικότητας κλπ. 
 
7. Η επικύρωση του Ευρωπαϊκού Συντάγματος. 
 
Παρά το γεγονός ότι το νέο Σύνταγμα της Ευρώπης επιφέρει σημαντικές αλλαγές προς 
όφελος όλων των Ευρωπαίων πολιτών και εισάγει μια σειρά από καινοτομίες που 
ενδυναμώνουν το δημοκρατικό χαρακτήρα της Ένωσης η επικύρωση θεωρείται μία αρκετά 
δύσκολη και μακροχρόνια διαδικασία που εγείρει πολλές αντιδράσεις και αμφισβητήσεις και 
έχει αποτελέσει αντικείμενο οξύτατων αντιπαραθέσεων. 
Για να τεθεί το Σύνταγμα της Ευρώπης σε ισχύ θα πρέπει να επικυρωθεί και από τα 25 
κράτη μέλη, εκ των οποίων τουλάχιστον εννιά (μεταξύ αυτών και ορισμένα του 
αντιμετωπίζουν την Ευρώπη με σκεπτικισμό) αποφάσισαν να θέσουν την επικύρωση του 
Συντάγματος σε δημοψήφισμα, ώστε η απόφαση για τον αν το κράτος μέλος θα εγκρίνει ή 
θα απορρίψει το Σχέδιο του Συντάγματος να φέρει τη σφραγίδα του εκλογικού σώματος 
που αποφασίζει ως ανώτατο όργανο του κράτους. Πέρα από τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος 
η επικύρωση μπορεί να γίνει μέσω κοινοβουλευτικής έγκρισης που σημαίνει ότι το 
κοινοβούλιο κάθε κράτους μέλους ποτ θα καταφύγει σε δημοψήφισμα θα εγκρίνει ή όχι το 
Σύνταγμα της Ευρώπης. Πάντως, σε κάθε περίπτωση, η διαδικασία αυτή θα πρέπει να έχει 
ολοκληρωθεί μέσα σε δύο χρόνια μετά την επίσημη υπογραφή του πρώτου Ευρωπαϊκού 
Συντάγματος, η οποία πραγματοποιήθηκε από τους ηγέτες των «25» στη Ρώμη στις 29 
Οκτωβρίου 2004., δηλαδή τον Οκτώβριο του 2006. 
Η Γαλλία είναι μία εκ των εννιά χωρών που αποφάσισε την επικύρωση του νέου 
Συντάγματος με δημοψήφισμα. Ο Πρόεδρος Σιράκ ανακοίνωσε μιλώντας από την 
τηλεόραση την ημέρα της εθνικής γιορτής της Βαστίλης, ότι στη Γαλλία θα γίνει 
δημοψήφισμα. Εκτός των εννιά χωρών που αποφάσισαν τη διενέργεια δημοψηφίσματος(29) 
από τις υπόλοιπες μερικές δεν έχουν ακόμη αποφασίσει, ενώ ορισμένες θα θέσουν τη νέα 
συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης για επικύρωση στο Κοινοβούλιο. 
Σε δίλημμα βρίσκεται η Γερμανία αναφορικά με το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα. Επιθυμεί να είναι η 
πρώτη που θα επικυρώσει το Ευρωσύνταγμα μέσω δημοψηφίσματος στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Ωστόσο κάτι τέτοιο θεωρείται πολύ δύσκολο καθώς το Σύνταγμα της χώρας δεν 
προβλέπει τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος και τούτο συντάχθηκε το 1949, όταν ήταν ακόμη 
νωπές οι μνήμες για τον τρόπο που οι ναζιστές χρησιμοποίησαν δύο φορές τα 
δημοψηφίσματα για να εκπληρώσουν τους δικούς τους στόχους. 
Πρόθεση πάντως της κυβέρνησης είναι να αλλάξει ο νόμος περί δημοψηφισμάτων. Έτσι, θα 
είναι πλέον δυνατή η διεξαγωγή δημοψηφισμάτων για θέματα εσωτερικής πολιτικής, εάν οι 
πολίτες συγκεντρώσουν ικανό αριθμό υπογραφών για συγκεκριμένο θέμα, ενώ για θέματα 
εξωτερικής πολιτικής, η Bundestag είναι εκείνη που θα αποφασίσει εάν ένα θέμα θα τεθεί σε 
δημοψήφισμα. Στην περίπτωση αυτή για να θεωρηθεί έγκυρο ένα αποτέλεσμα, πρέπει να 
συγκεντρώσει τουλάχιστον το 50% των ψήφων και να υπάρχει συμμέτοχή τουλάχιστον του 
25% των εγγεγραμμένων ψηφοφόρων. 
Για να τροποποιηθεί ο νόμος περί δημοψηφισμάτων απαιτείται συναίνεση των 2/3 του 
γερμανικού Κοινοβουλίου, κάτι εξαιρετικά δύσκολο, καθώς η χριστιανοδημοκρατική 
αντιπολίτευση παραδοσιακά αντιτίθεται στη διεξαγωγή δημοψηφισμάτων(30). Η διενέργεια 
δημοψηφίσματος στη Γερμανία απέχει πολύ από του να θεωρείται βέβαιη. Ο καγκελάριος 
Γκέρχαρτ Σρέντερ έχει συνδέσει το δημοψήφισμα με το γενικότερο εκσυγχρονισμό του 



γερμανικού συντάγματος που να διευρύνει την άμεση δημοκρατία, γενικότερα και όχι 
απλώς σε επίπεδο Ευρωσυντάγματος. Αλλά χωρίς την συναίνεση των Χριστιανοδημοκρατών 
η κυβέρνηση δεν μπορεί να έχει την απαιτούμενη πλειοψηφία των 2/3 για την αλλαγή του 
γερμανικού Συντάγματος. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι στη Γερμανία περίπου το 80% του εκλογικού σώματος τάσσονται 
υπέρ της διενέργεια τέτοιου δημοψηφίσματος και στη χώρα τους. Απομένει λοιπόν, στην 
κυβέρνηση τους να τους δώσει τη δυνατότητα να ψηφίσουν επί του ιστορικού κειμένου. 
 
8. Η Ελλάδα για το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα. 
 
Επισήμως δεν έχει ληφθεί από την Κυβέρνηση κάποια απόφαση σχετικά με τον τρόπο 
επικύρωσης του Ευρωπαϊκού Συντάγματος. Πρέπει μα σημειωθεί ότι το ελληνικό Σύνταγμα 
(2001) προβλέπει τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος για κρίσιμο εθνικό θέμα ύστερα από 
απόφαση της απόλυτης πλειοψηφίας των βουλευτών που λαμβάνεται με πρόταση του 
υπουργικού συμβουλίου (αρθ. 44, παρ. 2, εδάφ. α’). Επομένως, βάσει αυτής της 
δυνατότητας που expressis verbis παρέχει ο συντάκτης νομοθέτης για τη διεξαγωγή 
εθνικού δημοψηφίσματος θεωρητικά, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας μπορεί να προκηρύξει 
δημοψήφισμα, εφόσον βέβαια συντρέχουν οι απαιτούμενες προϋποθέσεις. 
Παρά το γεγονός ότι πολλές κοινοτικές χώρες σχεδιάζουν να θέσουν το Ευρωσύνταγμα 
στην κρίση των πολιτών η ελληνική κυβέρνηση κρίνοντας ότι «έχει ήδη καλύψει τα 
συμφέροντα της χώρας σε πολλά σημεία του Σχεδίου», όπως αναφέρει σχετική απάντηση 
της, δεν φαίνεται να εξετάζει το ενδεχόμενο διεξαγωγής δημοψηφίσματος για το Ευρωπαϊκό 
Σύνταγμα. Σ’ αυτή τη θέση καταλήγει η απάντηση του υπουργού Εξωτερικών προς τον 
βουλευτή του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής Αριστεράς, Γιάννη Δραγασάκη ο οποίος με 
ερώτηση του έθιγε το ζήτημα της διενέργειας δημοψηφίσματος στην Ελλάδα για το 
Ευρωπαϊκό Σύνταγμα(31). 
Δημοψήφισμα για το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα ζήτησε ο πρόεδρος του Πανελλήνιου 
Σοσιαλιστικού Κινήματος (ΠΑΣΟΚ) Γιώργος Παπανδρέου και κάλεσε την κυβέρνηση να μην 
περιοριστεί σε μια τυπική διαδικασία επικύρωσης αλλά να θέσει το νέο Σύνταγμα στην κρίση 
του ελληνικού λαού. Κατηγόρησε επίσης τον πρωθυπουργό ότι «μέχρι σήμερα δεν έχει 
ενημερώσει τη Βουλή για το θέμα αυτό, ενώ σε όλη την Ευρώπη έχει αρχίσει και διεξάγεται 
ένας διάλογος ενόψει της επικύρωσης του Συντάγματος είτε από τα εθνικά κοινοβούλια είτε 
με δημοψηφίσματα, στην Ελλάδα δεν γίνεται καμία συζήτηση». Ζήτησε από τον 
πρωθυπουργό να μην αντιμετωπίζει το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα ως έργο του ΠΑΣΟΚ ώστε να 
το κριτικάρει και στη συνεχεία να το ακυρώσει. «Είναι – πρόσθεσε – έργο της Ελλάδας και 
ολόκληρης της Ευρώπης. Δεν μπορεί σήμερα – τόνισε επίσης – η Ελλάδα να είναι απούσα 
από τον διάλογο που διεξάγεται και να αποτελεί ένα κομμάτι του συντηρητικού 
ευρωκεπτικισμού, αλλά να ανακτήσει τον ενεργό ρόλο που έχει η Ευρωπαϊκή Ένωση». 
Ανέφερε επίσης ότι το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα είναι μια μεγάλη κατάκτηση των Ευρωπαίων 
πολιτών και καρπός μιας πρωτόγνωρης διαδικασίας στην οποία η Ελλάδα έχει ουσιαστική 
συμμετοχή. Υπενθύμισε επίσης ότι η οριστική διαμόρφωση του Ευρωπαϊκού Συντάγματος 
έγινε κατά τη διάρκεια της ελληνικής Προεδρίας και το τελικό Σχέδιο υιοθετήθηκε στη 
Σύνοδο Κορυφής της Θεσσαλονίκης, ενώ ο ίδιος ως υπουργός Εξωτερικών ήταν μέλος του 
προεδρείου της Ευρωπαϊκής Συνέλευσης, η οποία επεξεργάστηκε το νέο Σύνταγμα. 
Την αντίθεση του στο Ευρωπαϊκό Σύνταγμα που υπεγράφη στη Ρώμη εξέφρασε, με 
ανακοίνωση του το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας (ΚΚΕ) και κάλεσε το λαό να συνδέσει 
«την πάλη του κατά του «ευρωσυντάγματος» με την πάλη για τα προβλήματα που 
δημιουργεί η πολιτική της Ε.Ε. και των κυβερνήσεων»(32). 
 
9. Αντιδράσεις για το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα. 
 
Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι επιπτώσεις από την καθιέρωση του Ευρωσύνταγματος θα είναι 
πολύ σοβαρές σε επίπεδο εθνικής κυριαρχίας καθώς θα μεταβληθεί ριζικά το σύστημα της 
ελληνικής έννομης τάξης. Αυτό σημαίνει ότι το ελληνικό Σύνταγμα ίσως τεθεί σε 
υποδεέστερη θέση σε σχέση με το Ευρωπαϊκό, με άμεση συνέπεια να αλλάξει η ιεραρχία των 
κανόνων δικαίου. 
Μεταξύ άλλων αλλαγών (βλ. σχετικά στη παράγραφο ’’Ευρωπαϊκό Σύνταγμα : βασικά 
χαρακτηριστικά’’), ο ευρωπαϊκός καταστατικός χάρτης θα επιτρέπει σε θέματα όπως η 
μετανάστευση και η χορήγηση ασύλου να ρυθμίζονται με τη διαδικασία της ψηφοφορίας με 
την απλή πλειοψηφία από τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Θα δημιουργηθεί ένας 
νέος «υπουργός Εξωτερικών» της Ε.Ε. και θα διευρυνθούν οι αρμοδιότητες του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου. 
Στον αντίποδα, δεν ελλείπουν οι αντιδράσεις διαφόρων πολιτικών δυνάμεων για το 



περιεχόμενο του Σχεδίου και τους σκοπούς που αυτό εξυπηρετεί, αντιδράσεις που ανήκουν 
σε αυτούς που γενικότερα αντιπαρατίθενται στη λειτουργία και στην χρησιμότητα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πολιτικές δυνάμεις που αντιτίθενται στην υιοθέτηση του 
Ευρωσυντάγματος διατείνονται ότι το «Σύνταγμα στη σημερινή του μορφή, 
συνταγματοποιεί την ελευθερία της οικονομίας, της αγοράς και αναγορεύει ανταγωνισμό σε 
πρωταρχικό στόχο και θεμελιώδη ελευθερία κάτι που δεν ισχύει σε κανένα εθνικό 
Σύνταγμα. Τα δικαιώματα της αγοράς είναι τελικά το μόνο που θεσμοθετεί, ενώ τα 
κοινωνικά, εργατικά και πολιτικά δικαιώματα μένουν χωρίς εγγυήσεις και κατοχυρώνονται 
υποτυπωδώς(32). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΣΚΕΨΕΙΣ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ. 
 
Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η αξίωση του πολίτη για μεγαλύτερη συμμετοχή στα κοινά 
ενδυναμώνετε ολοένα και περισσότερο μέσα στις συνθήκες του αντιπροσωπευτικού 
συστήματος. Οι θεσμοί άμεσης Δημοκρατίας παρέχουν με τον καλύτερο και πληρέστερο 
τρόπο στον πολίτη τη δυνατότητα έκφρασης της γνώμης του πάνω σε κοινωνικά, πολιτικά 
και εθνικά θέματα που επηρεάζουν και διαμορφώνουν τη ζωή του. Η εμπειρία έχει αποδείξει 
ότι ο λαός με τη συμμετοχή σε δημοψηφίσματα αποτελεί με την κρίση που διαθέτει φορέα 
νομιμοποίησης των αποφάσεων που τίθενται από τον ίδιο. 
Το δημοψήφισμα όμως, δεν έχει μόνο τεράστια σημασία όντας ένας από τους τρεις θεσμούς 
άμεσης Δημοκρατίας εξασφαλίζοντας κατ’ αυτό τον τρόπο την άμεση συμμετοχή του πολίτη 
στη λήψη των αποφάσεων αλλά παράλληλα μειώνει τον αμιγή αντιπροσωπευτικό 
χαρακτήρα του πολιτεύματος καθιστώντας το «μεικτή Δημοκρατία». Το δημοψήφισμα 
δηλαδή είναι ένα βήμα που κάνει το αντιπροσωπευτικό σύστημα για να εγκαλπώσει στοιχεία 
άμεσης δημοκρατίας. Ο θεσμός του δημοψηφίσματος έχει κατά καιρούς δοκιμαστεί στη 
συνταγματική πρακτική και έχουν επιβεβαιωθεί επανειλημμένα οι ευεργετικές του ιδιότητες. 
Αποτελεί μέσο εκτόνωσης της πολιτικής κρίσης και γενικώς των αντιθέσεων που διχάζουν 
την πολιτική ζωή συμβάλλοντας στην επίτευξη πολιτικής σταθερότητας και ισορροπίας. 
Προϊόν της πολιτικής σταθερότητας είναι η οικονομική ανάπτυξη η οποία έχει θετικές 
επιπτώσεις σε κάθε έκφανση της ανθρώπινης ζωής. Έπειτα, η συμμετοχή στη 
δημοψηφισματική διαδικασία αλλά και στις εκλογές διαμορφώνει ένα «λαό ποιότητας» που 
μπορεί να λαμβάνει μέρος στην άσκηση ουσιαστικής πολιτικής. 
Οι συνταγματικοπολιτικές εξελίξεις έχουν οδηγήσει στον ευρωπαϊκό χώρο προς ένα 
δημοψηφισματικό άνοιγμα. Ενόψει της επικύρωσης του Σχεδίου του ευρωπαϊκού 
Συντάγματος ο θεσμός του δημοψηφίσματος επανέρχεται για ακόμη μία φορά στο 
προσκήνιο. Υπάρχουν δύο μέσα επικύρωσης του Ευρωσυντάγματος : επικύρωση από τη 
Βουλή ή από το εκλογικό σώμα. Η χώρα μας δεν έχει ακόμη αποφασίσει για το ποιον από 
τους δύο δρόμους θα ακολουθήσει. 
Σύμφωνα με στοιχεία του Eurostat, το 75% του εκλογικού σώματος έχει ταχθεί υπέρ της 



διεξαγωγής του δημοψηφίσματος επί του ευρωπαϊκού Συντάγματος. Λαμβάνοντας επιπλέον 
υπόψη την αντίληψη ότι τίποτε δεν προσθέτει μεγαλύτερη νομιμότητα σε μια πολιτική 
απόφαση από την υποβολή της στην κρίση του λαού, πιστεύω ότι η διεξαγωγή 
δημοψηφίσματος θα αποτελούσε την κατεξοχήν δημοκρατική του ευρωπαϊκού Συντάγματος. 
Άλλωστε, προβλέπεται στο άρθρο 44 παρ. 2 εδαφ. α' του ελληνικού Συντάγματος 
διεξαγωγή δημοψηφίσματος για κρίσιμο εθνικό θέμα όπως είναι αυτό της υιοθέτησης του 
Σχεδίου. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, μάλιστα, θα ωφεληθεί, ενδυναμώνοντας τον δημοκρατικό 
της χαρακτήρα από μία τέτοια διαδικασία με ευρύτερη δημοκρατική νομιμότητα. 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Το δημοψήφισμα είναι ένας από τους τρεις θεσμού άμεσης δημοκρατίας (οι άλλοι δύο είναι 
η λαϊκή νομοθετική πρωτοβουλία και η ανάκληση) με μεγαλύτερη σπουδαιότητα για τη 
λειτουργία του πολιτεύματος αλλά και για τη διαμόρφωση της κρατικής θέλησης. 
Διακρίνεται με βάση διάφορα κριτήρια σε πολλά είδη ανάλογα με την εκάστοτε περίπτωση 
και τις συνθήκες που συντρέχουν. Η συμμετοχή σε δημοψήφισμα είναι μία από τις 
αρμοδιότητες του εκλογικού σώματος που αποφασίζει ως ανώτατο όργανο του κράτους. Η 
αρχή της λαϊκής κυριαρχίας αποτυπώνεται με τον καλύτερο τρόπο κατά τη 
δημοψηφισματική διαδικασία. Το Σχέδιο Συνθήκης για τη θέσπιση Συντάγματος της 
Ευρώπης αποτελεί ένα μέσο για τη μεταλλαγή της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε κρατικό 
μόρφωμα και για την οχύρωση μίας ευρείας κλίμακας δικαιωμάτων σε επίπεδο Συντάγματος 
για τον ευρωπαίο πολίτη. Η επικύρωση του ευρωπαϊκού Συντάγματος μέσω 
δημοψηφίσματος αποτελεί την πιο δημοκρατική οδό που οφείλει να ακολουθήσει η χώρα 
μας λαμβάνοντας υπόψη της την κρίση του λαού. 
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31, 32 Βλ. σχετικά ηλεκτρονικές ιστοσελίδες του Συ.Ριζ.Α.  
“www.syn.gr” και της εφημερίδας ΠΑΤΡΙΣ ’’www.patris.gr”.  
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